Вера воскрешать мертвых - Дэвид Коган
Я должен сначала рассказать о своих неудачах. Мои самые глубокие победы вышли из моих самых глубоких поражений. Такая проповедь никому не нравится. Пришли муссоны. Я был новичком в Мексике. У меня вообще не было работы. Много свободного времени. Когда нет работы, то много свободного времени. Я не тот человек, кто любит это множество свободного времени. Я люблю, когда я занят, занят, занят. У меня была небольшая группа уличного народа, около 25. У них не было папочек. Я просто проповедовал им Иисуса. Иисус, Иисус, Иисус. Я водил их на речку рыбачить и просто был с ними, занимаясь разными вещами. Пришли муссоны. Я тогда не понимал муссоны, но понимаю их сейчас.
В мои ворота постучали, и один из ребят из моей группы пришел и сказал, что я должен одеть ласты, так как один из парней упал в реку. Муссонные реки очень быстро наполняются, они очень коварные и опасные. Он был там. Уже около часа. Парень просил меня помочь. Я схватил ласты и побежал к реке. Сбросил одежду, одел ласты и сразу нырнул.
Вода была мутно грязной, и была водоворонкой. Нас было четверо в воде. Они были уверены, что мальчик где-то там внизу. Всякий раз, когда я выныривал, чтобы вдохнуть, на берегу стояло больше тысячи человек. Они выкрикивали нам приказы. С годами я выучил много уроков в этом деле. Не говори мне, что делать, пока не прыгнешь со мной в воду. Если пойдешь со мной в воду и будешь страдать, и позволишь себя бить, тогда я послушаю тебя. Если ты остаешься на берегу, а мы, зная лишь не много, желаем попробовать, а ты нет... заткнись.
Находясь в воде, я запутался в ветках ивы. Знаете, у них длинные тощие ветви. Когда ты в воде, они как щупальца, и ты рядом, и они обматывают тебя и не отпускают, и это страшно. И вот, они поймали меня, но, спасибо, Иисус, я смог разорвать все эти конечности и выбраться. Это оставило на мне отметины, но ничего. Когда я пробирался, то коснулся тела, вырвал его и поднял наверх. Мы затащили его в лодку и пытались решить, что делать. Все люди на берегу пытались сказать нам все эти вещи. Мы вытащили его и положили на ту штуку. Прямо посреди этого массового смятения... мать кричала, отец выл, и семья ... было жестко, было жестко. Я не люблю находиться в таком, но иногда приходится. Мы положили его. Прямо посреди всего этого Иисус сказал мне молиться за него. "Я воскрешу его из мертвых".
Вы правы. Был потрясающий момент, но я ослушался. Я стоял посреди всего этого смятения и боли. Вы понимаете, кем я являюсь в этот момент. Я канал для силы, но из-за того, что было передо мной в лицах людей, страх схватил меня в тот же момент, что и вера, сомнение и неверие. Мой Царь просил плода. Скажу вам, я согнулся вот так. Я отошел. Оооо, это плохое чувство. Не предлагал бы вам так делать. Вам будет не совсем хорошо через несколько минут. Я до сих пор чувствую боль и эмоции того момента, потому что я не послушался Бога Всемогущего. Послушайте. Я живу с этим каждый день. Я осудил этого 14-летнего мальчика на вечное проклятие. Он не был рожден свыше.
Когда я добрался до дому, демон, ехавший на моей спине, практически завершил свою работу. Я был бесполезен. Я начал ныть, входить в смятение и сомнение, и осуждение было таким огромным, и всякие другие демоны и обольщения поселились. Было облако, сквозь которое я не мог видеть и разобраться с эмоциями, захватившими мой дух, потому что поддался этому по одной причине- страх перед человеком. Можешь взять свое испуганное состояние и вернуться в ад, из которого ты вышел, вместе с ним. Это больше не для меня. Нет, сэр. Нет, сэр. Я больше не буду это есть. Это плохая и кислая пилюля. Не для меня. Поэтому я кажусь вам агрессивным. Поэтому я могу казаться пересиливающим и устрашающим. Я не позволю тем вещам, которые съели мой обед в прошлом, даже приблизиться к столу. Им нельзя даже садиться со мной. Они могут отправляться в ад. И прямо сейчас- прекрасно! Вуухуу!

Я пережил месяц самых несчастных дней в моей жизни. И, наконец, благодарение Богу за добрую женщину! Моя жена, на самом деле, миниатюрная, но она, действительно, энергичная. Она хорошая женщина. Вот она входит маршевым шагом, хватает меня за воротник и говорит: «Теперь послушай меня». Я не хотел, потому что я был погружен в эту трясину. Я не хотел ее слушать. Я не хотел слушать вообще никого. Она сказала: «Вот что ты сделаешь». У меня не было выбора. Я больше не был царем. Она сказала: «Ты либо пойдешь и станешь завоевывать души, как велел тебе Иисус, и заставишь дьявола отстать от тебя, и ты простишь себя и позволишь Богу простить тебя, или же мы уезжаем домой». Это Бог говорил со мной. Она была единственным человеком, кто был достаточно сильным, чтобы говорить со мной. Я посмотрел на нее и сказал: «Хорошо».

Итак, я встал и взял несколько трактатов и пошел, завел свой большой автомобиль с четырьмя ведущими колесами, и отправился, и мне стало немного лучше. Затем на следующий день она снова помогла мне сесть на грузовик, и я почувствовал себя лучше. Наконец, через какое-то время, может, через месяц, я бежал на всей скорости снова. Зато сейчас у меня есть самый ценный урок из всех. Без послушания Иисусу я пораженец. Это делает меня сильным, потому что я знаю, что такое кишки поражения и ада – тотальное разрушение для тела и души человека. Тотальное уничтожение служения, каким бы малым оно ни было. Необходимо понять, что Иисус – ваш источник. Иисус – ваша опора. Без Него вы ничто, но с Ним вы можете сделать все. Пару месяцев спустя я оказался в маленькой деревне в Мексике. Невысокий индеец подбежал ко мне, похлопал меня по плечу и сказал: «Брат Дэвид, мой сын при смерти». Я сказал, что сначала мне нужно проповедовать Евангелие, а после этого я пойду и возложу руки на больного. Разве не сказано что-то в этой связи в вашей Библии в Псалме 106 стихе 20 «послал слово Свое и исцелил их»? Слово должно идти впереди, это мое мнение. Не всегда бывает таким образом, но в данном случае было именно так. Я пошел в церковь и захватил с собой свой маленький фонарик. Вам нужно взять его – соломенная крыша, грязный пол, новоиспеченная церковь. Увидьте это – вы победители. У вас здесь есть несколько новообращенных – в местности, где никто не знает, сколько тысячелетние демоны контролировали ее. Здесь есть свет Евангелия со способностью брать верх над всем, чего касается. Да, есть угнетение, и давление весьма реально, и ощущение не очень приятное, но это не имеет значения. Это не остановит силу Божью. Вы схватили это? Церковь была хорошей. Она была замечательной. Затем я зажег свой маленький свет. Я сделал свое дело. Я закончил проповедовать Евангелие. Это то, что я должен был делать. Человек сидел на скамье. Когда я встал проповедовать, он сидел и слушал. Теперь он говорит мне, " Брат Дэвид, ты должен пойти и помолиться за моего сына." Я взял рюкзак. Обстановка потрясающая. Никаких американцев на несколько сот миль. Словами не описать. Я среди джунглей. Деревья огромные. Ароматы джунглей. Дома тут и там. Одно, по чему можно сказать, что неподалеку деревня, это лай собак время от времени. Это единственное, что может дать тебе знать, что она там. Все черно- как будто ты под навесом из деревьев. Моя маленькая лампа дает не слишком много света. Я думаю " Бог, это потрясающе". Вокруг нас темнота, и у нас этот маленький свет. Это Бог. Евангелие сила. Оно помогает людям видеть, как идти по пути. Это чудесно.
Я иду с этими ребятами, прохожу мимо разных домов, и слышу как завывает женщина. Ууууу Ууууу. Я подумал " Это что?". Чем ближе мы подходим, тем громче становится. Мы идем в направлении шума. Подхожу ближе, и индейский брат заходит в дом. Это его дом. Он выходит. И тут ответственность накрывает тебя. Ты готов? Потому что он прямо перед тобой, этот маленький индеец. Он сказал, " Мой сын мертв, и ты что-то с этим сделаешь". Упс. Кто из вас читал последнюю книгу о том, как воскрешать мертвых? Такой нет.
Ответственность, суровость, места Писания пробегают через твой разум. Страх снова охватывает меня. Сомнение, неверие. Знаете, чего у меня нет на этот раз? Чего у меня нет, так это прямого повеления Иисуса мне " воскреси мертвого". Я не слышал его на этот раз.
Все сейчас усложнится, и я потревожу некоторые ваши любимые религиозные клише. Я захожу в хижину. Она маленькая. Здесь ничего не делают впустую. Я зашел, чтобы войти в дверь. Я зашел в их дом, сделанный из веток, перемотанных лозами джунглей. Я захожу внутрь, там горят 2-3 свечи. Первое, что я вижу, - женщина по середине пола, качается туда-сюда и кричит. Растянувшись, лежит маленький мальчик- ее сын 9 лет. Мертвый уже 4 часа. Смотрю справа от нее,  стоят два черных мага. Рядом с ними два целителя спиритиста. Перед тобой двое старейшин из поселка, которые антихристы. Они против Иисуса. Колдуны и спиритисты- множество демонов с ними. Сестра была рожденной свыше. Когда она подняла взгляд и увидела меня... Мне не надо объяснять вам, насколько озабоченным я выглядел. Перед тобой мертвый мальчик, эти колдуны, эти антихристы, эти спиритисты целители. Время стать серьезным. Что будешь делать? Молись, верь, принимай, " все, что угодно". Правда? Вы начинаете понимать, как я думал тогда, потому что так написано в Библии. Места Писания из Ветхого и Нового Завета начали проходить через мой разум о том, как люди воскрешались из мертвых. Я не знал, что делать. Не было другой книги, кроме Библии. Я пришел к выводу, что это единственная книга. Я буквально не знал, как мне быть с тем, что я делал. В мой дух не приходило прямое Слово от Бога. Не было ангельского посещения или проявления. Пальца на стене тоже не было. И птичка не пропищала...
Передо мной два целителя спиритиста, два черных мага и два антихриста, и все они колдуют на тебя. Ну, если бы я был американцем, я бы подумал, " Ммм, духовные пути здесь нечистые, поэтому я не могу молиться- слава Господу." Если бы мы ждали очищения духовных путей, я бы никогда не молился. Я делаю то, что называют пионерской работой. Там никто никогда не молился до меня, и все пути загрязнены демоническими силами. Для чего, вы думаете, тогда у нас есть Дух Святой? Позвольте сказать нечто весьма примечательное. Нет демона достаточно большого, чтобы остановить Иисуса. Вот это истина. Вашим эмоциям нечего сказать по поводу происходящего. Не слушайте свои эмоции, иначе всегда будете попадать в проблему.
Что говорит дьявол, в ваш разум или ваш дух, все, что вы видите, чувствете, пробуете или к чему прикасаетесь, - все это не имеет ничего общего с тем, что говорит Слово Божье. Что говорят эти маги, не имеет ничего общего с силой Божьей. Они не могут... НЕ МОГУТ остановить небо. Я вспоминал, что делал Иисус. Я простой парень. Я сидел там, и места Писания пробегали через мой разум. Я подумал, Иисус, наверное, делал это правильно.
Я покажу вам. Готовы? Эта рука была на голове маленького мальчика. Тут я решил проверить, может, он наполовину мертв. Может, я смогу найти слабое сердцебиение. Так было бы гораздо легче. Я ощупал всего мальчика в поисках сердцебиения или пульса. Его не было. Я подумал , " ну ладно, он совсем мертвый". И стал молиться.
Люди всегда задают вопросы о воскресении мертвых.  О чем ты молился? Как ты молился? Сколько ты молился? Что важно? Имя Иисуса- вот что важно. Конкретный метод, который я использовал, был, наверное, неправильным, но есть такая вещь, называется благодать и милость. Она приходит с неба. Ты всегда бросаешь себя в нее, чтобы вся слава была Ему, и обычно все получается. И стал молиться за него. Я молился на английском, и ничего. Молился на испанском- не сработало. Молился на индейском- не сработало. Молился на языках- и это не сработало. Мои языки кончились. Итак, что же я мог сделать? Я сказал уже, что я не мог приписать это ничему, кроме имени Иисуса. Сидя там, я яростно переходил от одного языка к другому, несколько слогов с одного конца и потом с другого. На каждом языке имя Иисуса побеждало, и это то, что важно. Как долго... Не имею понятия. Я знаю, что начал достаточно сильно потеть, но это был жаркий вечер- около 38 градусов в 10 или 11 вечера. Я молился и потел и держался за руку маленького мальчика.
Он окоченел и потерял весь свой цвет. Вдруг, послушайте это, это достаточно весело. Я молюсь, а на маленьком мальчике была маленькая футболка, и отец и я увидели, как она дернулась. Сделала тук-тук. Я взглянул, и у отца глаза были такие же большие, как у меня, потому что он это тоже увидел. А демоны все еще колдуют, продолжают проклинать Бога, и меня, и всех остальных. Каким-то образом это не беспокоило Святого Духа, как вам это? Этот Могущественный Святой Дух пришел и тяжело ударил это сердце маленького мальчика и заставил его снова биться. Уже через несколько минут его рука размякла. И цвет вернулся. Он снова потеплел. Вау! Сегодня точно такой же день спасения, как и тогда. Сегодня день силы и воскресения. Сегодня день Славы. Сегодня день посещения.
Видите ли, я не знаю, почему Бог дал мне прикоснуться к этому маленькому мальчику. Я не чувствую себя правильным для этого человеком. Я чувствую, что не достаточно квалифицирован. Я много чего чувствую. Я чувствую себя недоученным. Я чувствую много чего, но кажется, это не беспокоит Святого Духа, то, как я чувствую. Покуда я взываю к Иисусу в вере. Пока вы верите, " чего ни попросите в молитве с верой", то получите. Вот в это я верю- понятно?. Вот так говорит Библия.
Слушайте, я не знал, что делать дальше. Его маленькие глаза открылись и посмотрели на меня. Почти все маленькие дети боятся меня, потому что я для них большой, а они маленькие. Этот маленький мальчик был таким мирным. Я наклонился и взял его. Я поднял этого мальчика, который был мертв 4,5 часа. Вы помните, что говорит Библия, что Иисус делал с детьми. Он всегда приводил их к матери. В большинстве раз Он говорил, "дайте ему поесть". Я мог отдать этого ребенка матери. Я положил его на руки матери. Она была так же ошеломлена, как и я. Иисус пришел туда из сострадания к этой женщине ( и мне тоже помог).
Я был настолько ошеломлен, что это сработало. Оно действительно, действительно работает. Это так чудесно. Вот что я сказал этой женщине." Мэм, вот ваш сын, вернувшийся из мертвых силой и Славой, и Кровью, через Имя Господа Иисуса Христа". По моему мнению, как человека, объехавшего мир несколько раз, бывавшего на самых великих собраниях. Я лично присутствовал при воскрешении 21 человека. Это потрясающе, но оно бледнеет по сравнению с твоей способностью быть в Его присутствии. Он назначил Своим ученикам сначала быть с Ним. Ты призван, и ты послушен, но самое важное, что ты вообще можешь делать, это проводить время с Иисусом. Возможно, я самый простой человек, которого вы когда-либо встречали, но вы не встречали человека в нашем поколении, который прикоснулся бы к стольким же мертвым и дал им встать, как это сделал я. Возможно, вам не нравится то, как я одеваюсь или говорю, но проводить время с Иисусом это номер один. Никогда этого не забывайте. После того, как люди проводят время с Иисусом, потом Он послал Своих учеников. Не идите, пока Иисус не пошлет вас. Будьте с Ним, и Он пошлет вас проповедовать.
После этого они исцеляли больных и изгоняли бесов. Самое ценное, что у вас есть, это искать Иисуса. Не то, как красиво вы говорите. Не то, как хорошо вы молитесь. Не то, как хорошо вы исцеляете больных. Не то, сколько демонов убегут от вас, когда вы заходите. Это то, как вы говорите " Я люблю тебя, Иисус. Ты нужен мне, Иисус. Поглоти меня, Иисус. Обладай мной, Иисус."

