                                ВЫЙТИ ИЗ ЛЕТНЕЙ КУХНИ

Одну из моих любимых иллюстраций я принял от проповедника по имени Боб Харингтон, известного как Капеллан Бурбоновской Улицы. Он был призван достигать людей на Бурбоновской улице в Новом Орлеане, ходя по дорогам и изгородям, как Иисус учил в притче о брачном пире. Однажды вечером, когда Боб ехал по мосту через озеро Понтчартрэйн, на некотором расстоянии он увидел весьма странного человека. Этот сумасшедший стоял на дороге возле своей машины и дико махал руками.

Боб был уставшим, времени уже было за полночь, и он подумал: «О, нет! Здесь недалеко тюрьма, и, наверное, этот парень сбежал из тюрьмы, и он хочет попытаться использовать мою машину. Затем он убъет меня». Когда он подъехал ближе, он мог видеть более ясно. Боб свернул на другую полосу, чтобы избежать его, но тогда безумный парень прыгнул на эту полосу – продолжая интенсивно махать руками.  Когда Боб был совсем рядом с ним, он понял, что парень кричал «СТОЙ! СТОЙ! СТОЙ! СТОЙ!» Боб не хотел останавливаться, потому что он боялся этого дикого человека. Кто знает, что он может сделать? Наконец, он опустил окно, чтобы слышать этого человека более отчетливо, и приготовился объехать его, когда услышал все послание. Ненормальный кричал:  «СТОЙ! Мост пробит! Мост пробит! Автобус уже упал в воду!»

Тогда Боб нажал на тормоза, поняв, что всего лишь в несколько сот ядров от этого места судно врезалось в мост, и несколько человек уже упали в пробоину моста и погибли. Но этот человек рисковал своей жизнью, когда стоял там и кричал Бобу остановиться, чтобы спасти его от неожиданной и верной смерти. И это то, что сделал для нас Иисус. С креста распятый Спаситель кричит каждому из нас: «ОСТАНОВИСЬ! ОСТАНОВИСЬ! ОСТАНОВИСЬ!»

Остановись и поверни назад

Перед Своим распятием Иисус проповедовал следующее: «Если не покаетесь, все так же погибните (Лк.13:3,5). Покайтесь! Потому что приблизилось Царство Небесное. Покайтесь! Обратитесь с путей ваших».

В современной Америке мы отвергли реальность ада и суда. Христиане знают, что будет Великий Суд в конце времен, но Бог также судит сегодня. Его моральный закон неизменен. Все, что мы делаем, имеет свои последствия. Верующие родители, особенно отцы, снабжены зонтом, которым покрывают свои семьи. Когда ты поддаешься греху, ты делаешь дыру в этом покрытии. Ты позволяешь злому духу прийти и атаковать твою семью, твоих сыновей и дочерей, в этой сфере. Даже если тебя не волнует, пойдешь ли ты в ад, дьявол приложит все усилия, чтобы у тебя был ад в этой жизни – как у тебя, так и у твоих детей.  

Один путь – крест

До того, как Иисус был предан, Он знал, что скоро Его распнут. В саду Он вопил: «БОГ МОЙ! БОГ МОЙ! Отец! Если возможно, да минует Меня чаша сия». Под чашей подразумевался Божий гнев. За что? За грех. Чашей была святость Божья, говорящая: «Я должен судить грех. Я святой Бог. Я должен осудить грех, потому что я сказал: «Душа согрешающая умрет».

Так что Иисус с воплем молил Отца о другом пути, прося, чтобы чаша Божьего гнева миновала Его. Евангелие от Луки говорит нам, что Он молился так отчаянно, что пот Его был, как капли крови, падающие на землю (Лк.22:44). Он спрашивал, есть ли другой путь, через который ты и Рэнди Кларк могли бы быть прощены, получить вечную жизнь, пойти на небеса и стать частью Царства Божьего на земле. Существовал ли какой – нибудь другой путь, кроме того, чтобы Иисусу взойти на крест?

Иисус говорил: «О, Бог! Если бы они только могли креститься или обрезаться, если бы только они могли быть допрошены или от них можно было получить подтверждение, если бы только был какой – нибудь другой способ. О, Бог! Если бы они могли прийти к Тебе как – то по-другому, не через Меня, каясь в своих собственных делах и самоправедности, оставляя веру в свои собственные способности и приходя, как бедные, и слепые, и нищие, говоря: «У меня нет никакой надежды, кроме как в Твоего Сына». Бог, если есть другой путь, если есть другая религия, если есть мораль, если есть философия; если есть какой – нибудь другой способ, как это могло бы произойти, позволь Мне не идти на крест».    

Но другого пути нет. И если Иисус не смог убедить Отца дать другое основание для твоего принятия, думаю, что ты также не сможешь этого сделать. 

Иисус сказал: «Я есть дверь, и никто не приходит к Отцу, как только через Меня» Ин.10:7,9; 14:6). Если ты пытаешься войти каким-то иным способом, то ты – то же самое, что вор и разбойник. Путь к сердцу Бога – только через покаяние и веру в Иисуса Христа. О, это тяжело!

Милость и благословение для поколений

Бог свят, но Он также милостив.  Он говорит нам, что грех отца сказывается на детях до второго и третьего поколения. Но Он сказал также, что для праведников благословение сохраняется до тысячного поколения.

Я знаю людей, которых пленил Дух Святой суверенно. Их отец и мать были настолько злы, насколько это возможно. Они были потеряны, не знали Господа, никогда не были в церкви и ничего не знали о Боге. Тем не менее, сразу, как только они слышали Благую Весть, Дух Божий постигал их. Позже я обнаруживал, что где-то в их родословной были пробабушка или дедушка, которые были праведниками, и этот предок заключил завет.

Бог заключает завет с праведниками. Даже если твои дети противятся и ожесточают свои сердца, и уходят, и становятся блудными сынами, и не возвращаются, Бог будет все равно продолжать работать над твоим семенем и над твоими потомками. Он говорит: «Я коснусь их, Я приду к ним, Я привлеку их. Да, они могут противиться Мне, но Я привлеку их и дам им возможность из-за твоей праведности».

Когда ты отдаешь свое сердце Господу, ты открываешь канал благословений для твоего семени на тысячу поколений. Это наследие. В Притчах 22:13 говорится: «Добрый оставляет наследство и внукам».

Принятие Святого Духа

Иисус купил наследство для нас, но ты, может быть, никогда не был в Доме Отца, чтобы востребовать его. Возможно, ты никогда не знал, что значит ощущать Любовь Бога. Быть может, ты никогда не знал ощущения, когда Дух Святой движется вместе с тобой. За словосочетанием Дух Святой в греческом языке стоит слово параклетос, что означает Утешитель, Советник, Ведущий или Помощник. Буквально это значит Тот, кто ходит с тобой, чтобы помогать тебе во время нужды.

Ты здесь не один. Именно поэтому Иисус сказал, что нам будет лучше, если Он уйдет, потому что тогда Отец пошлет Святого Духа.  И Апостол Павел сказал, что единственный способ, через что вы можете знать, что вы христианин – другими словами, иметь свидетельство, гарантию, залог вечной жизни – это получение Святого Духа.  

Сейчас я хочу предложить что-то. Веришь ли ты, что Иисус Сын Божий? Да. Библия говорит, что, если ты исповедуешь свой грех, Он простит тебя. Ты исповедал? Да. Тогда, на основании того, что говорит Писание, ты можешь знать, что ты прощен.  Это логическая уверенность. 

Но давайте посмотрим на это более внимательно. Во 2 Коринфянам 7:10 мы читаем: «Печаль ради Бога производит неизменное покаяние ко спасению, а печаль мирская производит смерть». Правда в том, что даже бесы верят и трепещут. Павел сказал, что способ, каким ты можешь знать, что ты, действительно, рожден свыше, способ, каким ты можешь знать, что ты, на самом деле, дитя Божье, способ, каким ты, можешь знать, что ты, действительно, человек завета, это то, что ты пережил Духа в своей жизни. 

Когда вы принимаете Духа, вина уходит, и приходит Его мир. Вы чувствуете Его любовь. Если бы я жил в 1700 годы, я знаю, что я был бы методистом, с их спасением через переживание. Вам не нужно оставлять это догадке, потому что так много людей прошло через ложное обращение. У них есть религия, но у них нет взаимоотношений с Господом.

Дом Отца

Я хочу сказать тебе, что если ты никогда не бывал в Доме Отца, это чудесное место, и Он любит играть со Своими детьми. Он не обижается из-за смеха. Когда мои дети были маленькими, и я, бывало, возвращался домой после путешествия, иногда через две или три недели, я въезжал в гараж и слышал, как эти маленькие ножки бежали к гаражу, и эти тонкие голосочки кричали: «Папочка дома!!!  Папочка дома!!!  Папочка дома!!!  Папочка дома!!!» И я открывал дверь, и вот они все здесь стояли. Они протягивали вверх ручки – не для поклонения – ноони хотели, чтобы я поднял их! Они хотели, чтобы я взял их.

Дом Отца – это место, где дети могут находиться – в гостиной, в семейной комнате. Бывало, я любил спускаться и дуть на животики своих детей, и делать те жуткие звуки, и щекотать их. Сейчас я делаю это с моим внуком. Ничто не доставляет мне большего удовольствия, как видеть моих детей исполненными радости. И, когда я дома,  моим хобби является проводить свою жизнь, делая их и мою жену счастливыми, и это приносит мне наибольшее счастье.

Мне не нужен слуга. Я мог бы купить, я мог бы нанять, мог бы арендовать слуг. Я хочу детей, которые знают любовь своего отца, и которые не боятся подходить ко мне.

Некоторые из вас никогда не знали Бога таким образом, как Отца. Вы никогда не чувствовали Его и никогда не переживали его близость. Некоторые из вас переживали, и впали в грех, и вернулись, но ваша вина так сильна, что вы не чувствуете, что вы когда-нибудь еще могли бы быть употребляемыми. Вы думаете, что вы не заслуживаете войти в гостиную. Вы не достойны, не достойны. Вы больше не заслуживаете, чтобы сидеть в гостиной и позволить Ему играть с вами, сидеть за обеденным столом и делиться с Ним своими мечтами и интересами, и проводить личное время с Отцом.

Оставаясь на летней кухне (дворовой постройке)

Вместо этого вы впали в ловушку врага, и он убедил вас, что хотя вы прощены, вы больше не заслуживаете пребывать в присутствии Отца в большом доме. Вы прощены, и вы знаете это, но вы сослали себя в дворовую постройку, в лачугу для мигрантов, где живут слуги, но не дети. И вы решили, что это вполне хорошо просто иметь пищу и одежду, иметь заботу Бога о себе, потому что вы знаете, что Бог заботится о Своих слугах.

Но Отец говорит: «Разве ты не знаешь, что это ловушка врага?»  Он не желает, чтобы Его дети жили, как слуги. Он хочет, чтобы Его дети служили Ему, потому что любят Его, но они не должны иметь менталитет слуги. Это то, что я называю «мышлением дворовой постройки» («мышлением летней кухни»).

Сегодня в Церкви мы не понимаем милости и благодати Божьих. Иногда мы не понимаем Его гнева, и мы ведем себя совершенно без страха Божьего. Обратная сторона этого – неспособность понять Его милости и Его любви.

Божья благодать

В Луке 15 мы читаем, что мытари и грешники собирались, чтобы послушать Иисуса, но фарисеи и учителя закона были недовольны. В Луке 15: 2 они говорят: «Этот человек принимает грешников и ест с ними». У нас есть проблема: Иисус любил грешников. Видите ли, это те, за которых Он пришел умереть. Больные нуждаются во враче, не здоровые.

Затем Иисус рассказал притчи о потерянной овце потерянной монете. Те, кто потеряли их, искали и искали их, пока не нашли. Когда же нашли, у них был великий праздник. Эти притчи объясняют сердце Иисуса к грешникам.

Но в Луке 15 есть еще одна притча – та, которую почти все знают. Может быть, вы слышали о ней тысячу проповедей. Это притча о Блудном Сыне. Но я думаю, это неправильное название. Потому что, на самом деле, не сын является ядром истории. Ядром истории является отец. Я бы назвал эту притчу притчей об отце, у которого было два «завинченных» сына. 

Это история, которая показывает нам через образ этого отца, какой Бог. В Луке 15:11-32 говорится:    

Еще сказал: у некоторого человека было два сына; И сказал младший из них отцу: отче! Дай мне следующую мне часть имения. И отец разделил им имение.

По прошествии немногих дней, младший сын, собрав все, пошел в дальнюю страну и там расточил имение свое, живя распутно. Когда же он прожил все, настал великий голод в той стране, и он начал нуждаться; И пошел, пристал к одному из жителей страны той, а тот послал его на поля свои пасти свиней; И он рад был наполнить чрево свое рожками, которые ели свиньи, но никто не давал ему.

Пришед же в себя, сказал: «сколько наемников у отца моего избыточествуют хлебом, а я умираю от голода! Встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! Я согрешил против неба и пред тобою, И уже не достоин называться сыном твоим; прими меня в число наемников твоих. Встал и пошел к отцу своему.

И когда он был еще далеко, увидел его отец его и сжалился; и побежав пал ему на шею и целовал его.

Сын же сказал ему: отче! Я согрешил против неба и пред тобою, и уже недостоин называться сыном твоим.

А отец сказал рабам своим: принесите лучшую одежду и оденьте его, и дайте перстень на руку его и обувь на ноги; И приведите откормленного теленка и заколите: станем есть и веселиться, Ибо этот сын мой был мертв и ожил, пропадал и нашелся. И начали веселиться.

Старший же сын его был на поле; и возвращаясь, когда приблизился к дому, услышал пение и ликование; И призвав одного из слуг, спросил: что это такое? Он сказал ему: брат твой пришел, и отец твой заколол откормленного теленка, потому что принял его здоровым.

Он осердился и не хотел войти. Отец же его вышед звал его. Но он сказал в ответ отцу: вот, я столько лет служу тебе и никогда не преступал приказания твоего; но ты никогда не дал мне и козленка, чтобы повеселиться с друзьями моими; А когда этот сын твой, расточивший имение свое с блудницами, пришел, ты заколол для него откормленного теленка.

Он же сказал ему: сын мой! Ты всегда со мною, и все мое твое; А о том надобно было радоваться и веселиться, что брат твой сей был мертв и ожил, пропадал и нашелся.

Я молюсь о том, чтобы, когда вы будете размышлять об этой истории, вы были бы так сокрушены любовью Отца, так затронуты Духом Святым, что вы не смогли бы удержать слез. Молюсь, чтобы вы сказали: «Бог, если Ты только коснешься меня, если я только смогу почувствовать Тебя, я не буду вытирать слез. Я не буду сдерживать своих эмоций». Моя молитва о том, чтобы Бог дал вам новое и намного более глубокое откровение о Его великой благодати.

Культурный контекст

Сейчас давайте посмотрим на эту притчу и увидим, что говорил Иисус.   Я хочу, чтобы мы постарались увидеть это через ухо и глаз иудея первого столетия. Думаю, таким образом мы получим больше. Есть некоторые вещи, которые мы, язычники, не поймем, если не сможем заглянуть в этот контекст. Нам нужно помнить, что Иисус был евреем, и все Его первые ученики были евреями. И почти весь Новый Завет был написан ими. 

Прежде всего, этот человек, отец, имел двух сыновей, и он собирался разделить им свое имущество. Здесь интересная вещь – когда вы получаете наследство? Тот факт, что этот парень просил своего отца о своей доле наследства – то же самое, как если бы он сказал: «Отец, я не могу ждать, пока ты умрешь». Он позорил своего отца. Он не хотел ждать.

Несмотря на это, Библия говорит, что отец разделил между ними свое имущество. Что получил младший сын? Вот здесь нам нужно понимать еврейскую культуру. В этой культуре первенец получает двойную долю. Итак, что получил блудный сын? Третью часть. А старший сын получил две трети. Запомните это.

Так, молодой человек отделился, проводил вечеринки, отправился в путешествие в далекую страну и оставил своего отца. Он думал, что дома не было хорошо; он мог бы больше веселиться вне дома, живя сам по себе. Так что он пошел по пути, по которому многие идут, и он истратил все свои деньги, живя дико, в бунтарстве, с вином, женщинами и песнями, транжиря деньги на вечеренки и кокаин. Когда у него закончились деньги, как ни странно, у него закончились и друзья. Когда у него не осталось денег, чтобы швырять их на вечеринки, друзья его тоже ушли. И он остался совершенно один.

В тот момент, когда Иисус рассказывал историю, молодой человек нанялся к фермеру и кормил свиней. Мы, язычники, этого не понимаем. Нам нужно помнить, что свинья для евреев – нечистое животное. Тот факт, что этот молодой человек оказался посреди свиней и ел то же, что ели они, был немыслим для людей, которым Иисус говорил это.  

Современный блудный сын

Если бы Господь пришел сегодня, Он бы сказал, что у молодого человека был богатый отец, и он попросил у своего отца наследство. Отец дал ему наследство, и он отправился в Чикаго, и уехал в Вашингтон, начал увлекаться наркотиками. Он устраивал вечеринки и ходил в лучшие ночные клубы. Он ездил на красивом лимузине, и у него были девочки и все, что он хотел, а затем у него стало не хватать денег. Привычка овладела им, и он не смог контролировать ее, и спустил все наследство. 

Молодой человек оказался на улицах Вашингтона, или Балтимора, греясь на свалке у паровой трубы, покрытой коробкой. Он рылся в мусорных контейнерах, ища пищу, живя на улице, у авторемонтных мастерских. А затем он пришел в себя. Вот как Иисус рассказал бы эту историю сегодня.

Так, этот потерянный сын пришел в себя и сказал: «Как много работников у моего отца имеют пищу, а я тут умираю с голоду! Встану, и пойду к моему отцу и скажу: «Отец, я больше не достоин называться твоим сыном».

Все недостойны

Давайте здесь прервемся и поразмышляем вот о чем. Жил ли этот молодой человек жизнью, достойной имени своего отца? Конечно, нет. Поэтому когда он сказал: «Я больше не достоин называться твоим сыном», это было правдой. Он был недостоин. Точно также, как мы не достойны, все мы.

Важно понять, что мы грешники. Только тогда, когда мы понимаем, насколько мы недостойны, как сильно нуждаемся в прощении, мы можем оценить Божье прощение. Только тонущий человек ценит спасателя. Только тот, кто потерялся или отступил, подобно мне в 18 лет – не важно, будучи в церкви или нет – понимает, что значит быть недостойным. Когда мне было 18, я был не достоин называться именем Отца. Я посещал церковь три раза в неделю и кутил каждую ночь. В течение десяти месяцев я брал имя Иисуса и бесславил его.

Итак, сын в истории Иисуса решил идти домой, и он знал, что скажет отцу. Он скажет: «Я больше не достоин называться твоим сыном; прими меня в число наемников твоих».

Позвольте мне переключиться на минутку на другого сына, старшего брата. У меня есть теория о нем. Я думаю, что старший сын создал модель (образ), какой должна быть жизнь с отцом. Старший сын не понимал любви своего отца, и он жил жизнью ниже своих привилегий. Но он, на самом деле, работал тяжело, и младший брат сказал: «Я не хочу жить подобным образом, просто работая все время. Я хочу поехать и немного повеселиться».

Некоторые люди смотрят на церковь и видят, что там нет радости, нет мира, нет любви. Все, что они видят, - это служение. Нет ничего неправильного в служении. Влюбленные, действительно, служат друг другу. Но если мы фокусируемся только на служении, чтобы удовлетворить нужды религии, тогда мы в рабстве. Без знания Отца и Его любви мы получаем противоположный эффект. Мы служим, чтобы достичь принятия. Но Бог предлагает нам принятие, а затем, из благодарности, мы хотим служить.

Стратегии врага

Младший брат не понимал разницы, поэтому он убежал. Когда он был готов вернуться обратно, у врага имелась стратегия держать расстояние между ним и отцом. Враг использует две противоположные стратегии, чтобы отделить нас от Бога. Если одна не сработает, может быть, сработает другая. Первая: он хочет, чтобы ты верил, что ты такой хороший, что ты не нуждаешься в прощении, и, таким образом, ты не нуждаешься в Иисусе. Вторая: он постарается убедить тебя, что ты такой плохой, что Бог не простит тебя.

Это – две стратегии сатаны. Ты такой хороший, ты такой моральный, ты так же хорош, как все другие люди в церкви. Да, это может быть правдой. Ты можешь быть лучше, чем некоторые, и морально ты можешь быть лучше большинства людей. Но никто не пойдет на небо из-за того, что он морален. Никто не пойдет на небо из-за того, что он хороший сосед, хороший муж или хороший отец. Ад наполнен хорошими моральными людьми.

В Исайи 64:6 читаем: «Все мы сделались – как нечистый, и вся праведность наша – как запачканная одежда; и все мы поблекли, как лист, и беззакония наши, как ветер, уносят нас». Слова, переведенные как «запачканная одежда», на самом деле значат «менструальная тряпка». И Исайя выбирает это слово с целью. Он говорит, что, как бы не были хороши наши дела, они не делают нас правыми перед Богом, они не ведут нас в небеса. Наша праведность – ничто по сравнению с праведностью Иисуса Христа. В Римлянам 3:23 Павел формулирует это следующим образом: «потому что все согрешили и лишены славы Божией».

Младший сын признал, что он согрешил, и он был готов пойти домой и исповедать, что он больше не достоин называться сыном, и он хотел просто быть наемным слугой. Это стратегия врага. Но у Бога другая стратегия. Когда вы приходите к Отцу, Он не хочет, чтобы вы были слугой. У Него есть ангелы для служения. Он хочет, чтобы вы были сыном или дочерью. Да, когда вы любите Его, вы будете служить Ему. Но то, что Он, действительно, желает, это твое сердце, не твое служение.

Это также не твои деньги. Десятина не приведет тебя в небо. Бог не заботится о твоих маленьких порциях десятин. Улицы Его – из золота, а врата – жемчужины. В чем Он нуждается? Он не нуждается в деньгах. Ты не можешь выкупить свой путь. И ты не будешь принят из-за того, что твоя мать и твой отец христиане. Поэтому враг пришел к младшему сыну и сказал: «Просто будь слугой».

Видя друг друга

Так, молодой человек отправился домой, и на своем пути он увидел отца. Отец его тоже увидел его. Писание говорит, что отец увидел своего сына и сжалился над ним. Это интересно. Обычно, зрение старшего человека притупляется, зрение молодого человека ясное. Сын и отец были на равном расстоянии друг от друга, когда они увидели друг друга.

Я верю, что сын искал отца, и Писание говорит, что отец взглянул вниз на дорогу (может быть, это была грязная дорога) и увидел сына, и какая радость взыграла внутри него! Какую любовь он почувствовал! Здесь есть еще одно культурное различие, которое мы легко можем пропустить. Для нас важно знать, что старейшины в городе никогда не бегут на виду у всех. Это было позором для человека, обладающего репутацией, чтобы кто-то увидел, что он бежит, но Иисус сказал, что этот отец побежал к своему сыну. Он отбросил осторожность и внешнее приличие, ему было все равно, кто что о нем подумал. Ему было все равно. Этот отец так любил своего сына, даже несмотря на то, что тот согрешил против него, что побежал, чтобы приветствовать его.

И Иисус говорил фарисеям: «Вот почему я здесь в обществе грешников – вот почему. Вы должны понять, почему Я рассказываю вам эту притчу, почему Я пришел, чтобы умереть. Я люблю грешников! Я пришел, чтобы спасти их».

Писание говорит, что отец побежал. Я думаю, молодой человек был удивлен. На самом деле, он не знал глубины любви своего отца. И отец простер руки к своему сыну, и обнял его, и целовал его. Как вы думаете, чувствовал ли молодой человек себя неловко?

Бог сейчас призывает

Вы, может быть, также чувствуете неловкость, когда осознаете, как сильно Бог любит вас. Он бежит к вам. Вы чувствуете, что вы не достойны. Вы знаете, что вы там блуждали, ваша жизнь была в беспорядке, и вы выбросили Его имя в канаву. Вы знаете, что вы не достойны. Но это не останавливает Бога. Он идет к вам! Он идет к вам! Вы чувствуете Его любовь? Вы чувствуете, что Он касается вашего сердца? Бог бежит к вам, зовет вас к Себе.

Мы можем только тогда прийти к Богу и спастись, когда Он привлечет нас. Вы не можете решить, что через два года будет лучшее время. Я закончу это дело, и затем, через два года, я поправлю свои отношения с Богом. Через два года Он может не коснуться, и ваше сердце может ожесточиться. И ваше время, и возможность, и суверенные цели Бога, могут закончиться.

Бог приходит и стучится в Его время, не в ваше. Поэтому, если вы удивлены присутствием Божьим в то время, как вы читаете это, просто подумайте об этом. Бог, который создал вселенную, касается вас и приглашает обратиться прямо сейчас. Руки Отца могут простереться к вам прямо сейчас.

Ты собираешься вывернуться из Его рук и сказать Ему НЕТ? Или ты думаешь принять Его свадебную одежду, потому что тебе необходимо быть одетым в Его одежду. Враг, может быть, шепчет тебе и возбуждает вину в твоем разуме, говоря тебе, что ты не заслуживаешь Божьей любви. Именно так думал сын из истории Иисуса. Он сказал отцу: «Отче, я согрешил против неба и тебя! Я большн не достоин называться твоим сыном».

Благодать вместо справедливости

Сидя среди свиней и рассуждая, что делать, молодой человек, я верю, вспомнил, каким был его отец. Думаю, он сказал себе: «Мой отец хороший и справедливый человек. Он нравственный человек. Если кто-то работает усердно, он выплачивает ему его дневной заработок». Так, думая таким образом, сын верил в справедливость своего отца, и многие из нас также верят в справедливость Бога. Если есть Бог, мы заключаем, Он должен быть справедлив.

Полагаю, что это верно. Но когда этот сын вернулся домой, он пережил намного больше, чем справпедливость Бога. Он пережил благодать Божью, когда его отец распростер свои объятья над ним. Он искал справедливости, и получил благодать, когда пожелал покаяться.

Если бы мы получали по справедливости, мы бы пошли в ад. Исайя в 53:6 говорит нам: «Все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу: и Господь возложил на Него грехи всех нас». Нет ни одного праведного, ни одного, говорит Писание. Поэтому мы не хотим справедливости. Мы хотим благодати.

То, что сказал сын отцу, было правдой – я больше не достоин называться твоим сыном. Но отец сделал чудесную вещь. Он сказал сыну: «Вот моя VISA-карточка, а вот ключи от машины, и я даю распоряжение повару приготовить большой обед ради тебя». Перстень, который отец дал своему сыну, было наподобие VISA-карточки. Отец сказал: «Дорогой, сбрось эту вонючую одежду! Мы дадим тебе хорошую одежду, потому что ты мой сын».

Божья благодать к тебе

Божет быть, ты тоже хотел бы сменить одежды. Хотел бы ты снять одежды стыда, безнадежности, страха смерти, пустоты и бессмысленницы? Хотел бы ты вместо этого облечься в праведность Христа и носить надежду, любовь и мир?    

Подумайте об этом. Если ты потерян, вот картина, которую Бог имеет для тебя. Если ты отступил или никогда по-настоящему не был спасен, вот картина для тебя. Бог ждет тебя, и Он бежит к тебе, но у тебя все еще есть выбор. Ты можешь убежать.

Ты можешь ожесточить свое сердце и постараться контролировать свою волю, и постараться контролировать свои эмоции, и сказать: «Я не стану плакать. Я не буду этого делать. Я не хочу этого делать. У меня есть планы на мою жизнь».

Или же ты можешь сказать: «Я не собираюсь убегать. Я не собираюсь отворачиваться от Бога. Я хочу бежать в твои объятия, Бог».

Старший брат

Давайте снова обратимся к истории. Несколько лет назад Бог дал мне более глубоко проникнуть в богатство Отцовской любви. И это связано со старшим сыном. В то время как отец бежал навстречу своему младшему сыну, старший сын был в поле. Он услышал музыку и ликование и спросил слугу, что происходит. Слуга сказал: «Твой брат был потерян, и теперь нашелся, и твой отец сделал пир». «Сейчас, - сказал отец – нам нужно праздновать».

Когда Дух Святой сошел в Торонто в 1994 году, я сказал: «Бог, что значит весь этот смех? Бог, это как-то жутко. Некоторые люди пьяные». Он сказал: «Сын, Мне нужно было сделать пир! Блудные сыны скоро вернутся домой. Я готовлюсь собрать урожай, и Я готовлю Церковь, так что это не траурная и не похоронная гостиница. Это атмосфера пира, потому что ангелы на небесах радуются, когда кается один грешник. Когда несколько Моих сыновей и дочерей возвращаются ко Мне, в Моем доме должна быть радость. Я больше не хочу, чтобы Моя Церковь была самым скучным местом по утрам в воскреенье и по вечерам в субботу. Я хочу, чтобы это было самое возбужденное место. Я хочу, чтобы в Моем доме была РАДОСТЬ. Я хочу, чтобы в Моем доме была ЛЮБОВЬ. Так что Я меняю атмосферу в моем доме, потому что Я знаю в Своих суверенных целях, что пробуждение идет, и блудные сыны возвращаются».

Но старший сын не был счастлив из-за вечеринки, и он не вошел на нее. Вот что я хочу, чтобы вы услышали. Бог ЛЮБИТ всю Церковь от бубенчиков и запахов, и свечей, и ладана до Святых Роликов. Церковь – это Его семья. Это Его Церковь, и Он ЛЮБИТ всю Церковь, и Он устраивает пир. Пробуждение – это Божий пир. Пробуждение – для всех нас.  

Иногда те, кто тяжело работали в прошлом, не всегда довольны, когда Отец устраивает Свой пир. Так, у этого старшего сына проблема. Он завидует. Зависть проникает в Церковь в больших размерах. Одна деноминация завидует другой. Мы склонны говорить: «Бог не сделал пир для меня, и я не пойду на ваш».

Но нам нужно вот что понять: пир сделан, чтобы отпраздновать возвращение сына домой, но отец сделал пир для всех своих домашних. Однако отношение старшего сына было: «Ну, мне не нравятся вечеринки. Я буду лучше работать. Я чувствую себя неуютно на вечеринках. Мне не нрпвится играть. Мне не нравится вся эта мешанина». Видите ли, у старшего сына была проблема.

Два блудных сына

Вот правда, которую я хочу, чтоб вы схватили: у отца был не один блудный сын. У него их было два. Один из них не хотел взаимоотношений со своим отцом; он желал жить по-своему. Другой же был сын, которого враг ввел не в деградацию, но в религию.

Дьявол пытался сказать младшему сыну, который возввращался к отцу: «Просто скажи ему, что ты больше не достоин называться его сыном; ты будешь его слугой». Но вот реальность: слуга – это как раз то, кем стал старший сын. У него тоже было мышление летней кухни. Вот почему он был так зол.

Так, отец вышел к старшему сыну и умолял его. Он хотел, чтобы его семья была полной. И еще: для младшего сына был очевиден тот факт, что его старшего брата там нет. Он пирует в присутствии Божьем, в то время как его брат все еще вовне.

Сердце Отца

И мы нуждаемся в том, чтобы вся семья Божья была в полноте – не только харизматы и пятидесятники, но вся Церковь нуждается в том, чтобы быть частью пробуждения. Я говорю вам, я слышал сердце Отца, и сердце Отца не только для харизматов и пятидесятников. Сердце Отца в том, чтобы вся Церковь пробудилась, вышла из дворовой постройки, знала Его лично, имела взаимоотношения. Оно для всей Церкви. Если мы посмотрим на историю старших деноминаций, мы можем обнаружить, как они ухаживались и были любимы, но иногда мы забываем об этом.

Так, отец из истории Иисуса вышел к старшему сыну. Он умолял. Он упрашивал его пойти на пир. Но послушайте, что сказал сын. Он ответил отцу: «Посмотри, все эти годы я батрачил на тебя». Что за этим стоит?

Если ты жена, как ты будешь чувствовать себя, если твой муж придет домой и скажет: «Дорогая, я батрачил на тебя 22 года, 37 лет, 40 лет»? Ты почувствуешь себя любимой? Нет! Ты будешь чувствовать себя оскорбленной.  Почему? Потому что ЛЮБОВЬ  не смотрит на служение, как на рабство. ЛЮБОВЬ рассматривает служение как привилегию. ЛЮБОВЬ любит служить возлюбленным, и ты не будешь использовать слово «батрачество», называя служение возлюбленным, которое исходит из глубины сердца.  

Выйти из летней кухни

Пора выйти из летней кухни. Если у тебя с Богом отношения дворовой постройки, пора выйти из этого. Позволь Ему ЛЮБИТЬ тебя. Если твой ответ Отцу такой же, как у старшего сына: «Вот, я столько лет служу тебе и никогда не преступал приказания твоего», ты пойман в законничество.

 Говоришь ли ты: «О, никогда! Я никогда не пил виски в своей жизни. Я никогда не был на неприличном шоу, никогда не ходил в кино, никогда не был на таенцах»? Каждая группа имеет свой список того, что можно делать и чего нельзя. Если ты следовал правилам, никогда не нарушал постановления, это законничество. Это закон, это религия.

ЛЮБОВЬ говорит: «Скажи мне, что делает тебя счастливым. Скажи мне, что приятно тебе. Скажи мне, потому что ты спас мою душу из ада, и ты коснулся меня Своей любовью, и я хочу ответить тебе, и любить Тебя».

Я рос не среди образованных людей. Я рос в довольно грубой среде, в одном из 50 наибеднейших регионов в Соединенных Штатах. Моя мать – одна из двух людей во всей деревне, которые закончили среднюю школу. У большинства же образование было восемь классов или меньше, и нас должным образом не дисциплинировали. Нас воспитывали деревенскими выключателями, и ремнями, и веслами. Некоторые отцы поступали еще хуже, и тебе приходилось быть осторожным, чтобы перехитрить своего отца, потому что иначе некоторые из них использовали бы тебя, как швабру для мытья полов. 

Из-за того, как я был воспитан, я всегда удивлялся лукавству этого старшего сына здесь. Он лукавил со своим отцом. По моему мнению, он заслуживал немного из того старомодного воспитания. Но, видите, младший сын не получил того, что заслуживал, и этот старший сын не получил того, что заслуживал, также.

Почему? Потому что отец любил своих детей – обоих. Этот старший сын даже начинает обвинять своего брата. Я ненавижу, когда мои дети давят друг друга. Отцу нашему не нравится, когда мы давим друг друга. Я имею в виду, что Отец желает, чтобы мы поднимали друг друга. Не является ли знаком дисгармонии в доме то, что они опускают друг друга и плохо говорят друг о друге, вместо того, чтобы ободрять и обогащать? Мы говорим, что это семья, в которой нет гармонии.

Бог не хочет, чтобы у нас была дисгармония. Он не хочет. О! Он очень огорчается, когда я говорю о части семьи, которая мне не нравится. Он очень огорчается, когда я делаю различие в отношении части семьи. Церковь должна перестать оставаться в дисгармонии. Нам нужно перестать давить друг друга. Нам нужно начать поднимать друг друга.

Ты можешь подумать: «Но я не блудный сын». Я впервые начал проповедовать эту проповедь, когда мне было 18 лет. Я только вышел из греха. Я только оставил наркотики. Я отождествлял себя с этим парнем – младшим сыном. Я отождествлял себя с блудным сыном. Когда я проповедовал ее, я мог чувствовать этого сына и отцовскую любовь к нему.

Но с тех пор прошло 27 лет, и я ходил с Богом. Теперь моя опасность в том, что я стал старшим братом, и стал ходить «в его одежде», и где-то подавлять младшего брата. То, что сейчас в моем сердце, - это ЛЮБОВЬ, отцовская любовь к старшему брату.

Отцовская любовь к старшему брату – для любой местной церкви, в любой исторической деноминации. Он будет ходить за ними, а враг будет стараться удержать их от того, чтобы они пришли на пир.

Послушайте, что сказал этот отец. Он сказал: «Сын Мой». Он не сказал: «Молодой человек, послушай меня!» Он сказал: «Сын мой» - ласковый термин – «ты всегда со мною». Посмотрите на это. Я раньше этого не видел. Отец сказал: «все мое твое». 

Ты знаешь, в чем была проблема?  Отец убил теленка старшего сына. Чувствовал ли он себя защищенным? Испытывал ли зависть? Что происходит, когда случается великое пробуждение? Может быть, придет поколение третьего тысячелетия с торчащими, как шипы, волосами фиолетового цвета, со штанами, свисающими до середины огузок, которые вот-вот покажутся – придут в здание, за которое они не платили, сядут в кресла, где всегда сидели вы, займут ваше парковочное место. Опасность, с которой мы столкнемся, - это опасность стать старшим братом.

Бог ищет нас из-за любви

То, что мы должны делать, - никогда не терять из виду следующее: то, что происходит – не о старшем сыне, и не о младшем сыне. Пробуждение – об отце и его любви к своим детям. Оно – о танцах и смехе, об атмосфере пира, потому что наш Отец сказал сделать пир. Бог не хочет, чтобы кто-то из нас погиб. Он желает, чтобы каждый покаялся и вошел в вечную жизнь.

Все мы знаем Иоанна 3:16 «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную». Иисус сказал: «Отче! Если есть какой-нибудь другой способ, пусть чаша Твоего гнева минует Меня». Но другого способа не оказалось. Поэтому не старайся предложить какой-либо другой способ, кроме креста, кроме Иисуса, куда ты приходишь и говоришь: «Господь, у меня нет веры в мою праведность, у меня нет уверенности в себя, я исповедую сябя виновным и прошу о милости ради того, что сделал Иисус». 

Бог предлагает нам прощение. Нет ничего из того, что ты сделал, что Он не простит. Он любит тебя. Он хочет иметь взаимоотношения с тобой, не зависимо от того, в первый ли раз ты приходишь к Нему, или ты возвращающийся блудный сын, или ты лицемер с двойной жизнью. 

Моя молитва о тебе, чтобы Бог открыл твои глаза и смягчил твое сердце для того, чтобы ты мог прийти к Нему. Я молю, чтобы Он привлек тебя Своей любовью.

Прийти к Богу так же лекко, как АБВ (англ. ABC). А – тебе нужно признать (англ. Acknowledge), что ты потерян. Ты нуждаешься в cпасителе. Тебе нужно признать, что ты грешник и нуждаешься в cпасителе. Б – тебе нужно верить (англ. Believe). Тебе нужно верить, что Иисус – Сын Божий, Который умер за твои грехи, и верить, что, если ты покаешься, Он простит тебя. Имей веру, что если ты попросишь Бога простить тебя из-за того, что сделал Иисус, Он простит. В – тебе нужно затем действовать в этой вере, действовать в этой уверенности, исповедать (англ. Confess) свои грехи и совершать свою жизнь как Его сын или Его дочь. Если ты сделаешь АБВ, Бог сделает Г (англ. D). Он избавит (англ. Deliver) тебя от осуждения, и Он избавит тебя от угнетения в твоей жизни. Вот как это просто.

                                            Молитва обращения

Господь Иисус, я призываю Тебя в мое сердце и в мою жизнь. Я знаю, что я грешник, что я потерян без тебя. Прости меня за все, что я сделал неправильно (Не торопись и подумай, чтобы сказать Ему какие-то специфичные вещи, которые ты знаешь, что сделал их). Я знаю, что Ты Сын Божий, Который умер за мои грехи. Я отдаю мою жизнь Тебе, и я принимаю Твое прощение и любовь. Пожалуйста, приди в мою жизнь Духом Твоим Святым и будь со мной всегда. Благодарю Тебя, Господь Иисус. Аминь.

