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На этот раз наша молитвенная конференция будет на тему "Готовьте путь". Приходя на молитвенную конференцию, мы зачастую учимся там, как молиться, как приносить что-то к Богу и как пребывать с Ним. Но я верю, что на этот раз Господь хочет, чтобы мы сосредоточились на чём-то другом, а именно на состоянии молящегося и на бремени, которое лежит на его сердце.

Что происходит сегодня в мире

Я хотел бы сегодня рассказать о чём-то, что за последние недели узнал на собственном опыте. При этом речь пойдёт о том, что сегодня происходит в мире и прежде всего о борьбе с терроризмом. Везде, куда ни придёшь, люди говорят, что мир изменился. Это говорят политики, мы слышим это по СМИ, об этом говорят в бизнесе и даже прохожие на улице говорят об этом. Причём изменились многие вещи. При этом изменились наши отношения. Не стало больше той безопасности, какая была у нас раньше. Изменились планы очень многих людей. Я летел из Амстердама в Найроби, и в самолёте было всего 40 - 50 человек, в то время как обычно там было 200 пассажиров. Каждый осознаёт, что в мире что-то стало по-другому, и всё-таки многие не понимают, что именно изменилось. Относительно просто отметить внешние вещи, которые бросаются в глаза.

Но я припоминаю, что четыре года тому назад начал слышать пророчества с самых разных концов земли, которые содержали одно и то же высказывание: "В небесных сферах произойдёт изменение, и всё изменится на земле. И скорость, с которой будет изменяться всё в мире, ещё увеличится". Множество людей пророчествовали одну и ту же весть. И хотя Господь мне лично никогда не клал на сердце эту весть, я всё же чувствовал в моём духе, что это что-то такое, за чем я должен наблюдать. Когда я сегодня смотрю на мир, на вещи, которые при этом происходят и как всё развивается, то чувствую в своём духе, что это то, о чём были пророчества. Там, на небе, однозначно что-то переключилось. Отношения между властями в невидимом мире изменились. И когда происходят такие вещи, люди это чувствуют, если они и не верят в духовное и если даже не верят в Иисуса Христа. Они как-то чувствуют, что что-то побуждает их к новым отношениям, к новым взглядам. Интересно, что политики говорят: "Хотя мы на войне, но это война другого рода". Они говорят, что эта война не такая, как в Косово, как во Вьетнаме или в Персидском заливе. И верно, это война другого рода. Но на самом деле, в каком же смысле это по-другому? Хотя за любой войной стоят также и духовные влияния, впервые это не является тайной, что это война против духа. Дух действует в людях и побуждает их верить, что, совершая теракты, они тем самым служат Богу, дух, который побуждает людей уничтожать других людей, не чувствуя при этом за собой вины. Политики едва решаются называть это по имени, но, с другой стороны, ни в каком разговоре этого невозможно избежать. Мы говорим здесь об исламских фундаменталистах, исламских боевиках и о подобных вещах. Истинная сущность конфликта, которому повсюду противостоят, носит не политический или этнический, но духовный характер. И в такое время, как это, каждый чувствует, что это действительно борьба другого рода. Я хотел бы вам сказать, что политики и военные не могут ответить на вопрос о характере этого конфликта. Разумеется, они могут попытаться сделать то, что в их силах, но на самом деле у них нет ответа, раскрывающего корень проблемы.

Но существует Другая армия, армия, оснащённая духовным оружием, вооружённая духовным авторитетом, имеющая мандат, чтобы вести войну против духовных властей. И эта армия - армия Господня, народ, названный именем Господа. Если мы в такое время устранимся от борьбы, то будем смотреть со стороны, дрожа и недоумевая. Но, если мы сегодня встанем, займём свои места и будем делать то, что правильно, тогда мы сможем открыть двери, которые были заперты давно.

Я хотел бы обратить наше внимание на то, что, если где-то в небесных сферах начинаются изменения, тогда они начнут проявляться и в видимом мире. Люди - духовные существа, и независимо от их веры они почувствуют и узнают, что наступило время перемен. Они узнают, что события никогда не пойдут вспядь, и никогда не будет возврата к прошлому. Но часто мы определённо не знаем, куда должны идти и куда направляться и как на самом деле должны происходить изменения. Я верю, что мир находится именно в таком состоянии. В таком же положении находится и церковь, то есть ты и я.

Одиннадцатого сентября в Америке: "Отделитесь для Меня".

Разрешите мне рассказать, что показал мне Господь, когда происходили эти события. Когда всё это произошло, я был в Америке. Я прибыл туда в воскресенье, а это случилось во вторник. В понедельник, то есть за день до нападения, я находился в моём номере гостиницы. Вы, наверное, знаете, что долгое время я путешествовал по разным странам, проповедуя там и проводя семинары. В конце истекшего года во мне произошли две вещи: во-первых, я ощутил необыкновенную физическую и духовную усталость, во-вторых, я почувствовал на себе огромную тяжесть и вопль в моём сердце: "О, Боже, что должно произойти, чтобы все народы пришли к пробуждению?" Я не молился там о какой-то конкретной нации, но ощущал бремя за все те страны, где я путешествовал. И когда я молился, Дух Божий проговорил в моём духе и сказал такое слово: "отделитесь для Меня!" Я чувствовал, что это слово было не только для меня, но для всего народа Божьего. "Отделитесь для Меня!" Сначала я подумал, что Бог призывает меня для поста и молитвы. Но в то же время я чувствовал, что это касается не только поста и молитвы, за этим стояло что-то более глубокое и далеко идущее. Господь сказал, что я должен делать это не короткое время, то есть только несколько дней или недель, но речь шла о более продолжительном времени. Итак, я попросил у Бога о большей ясности. Я проснулся 11 сентября во вторник утром и уделил время молитве. Когда из моего номера я спустился в вестибюль гостиницы, человек, который зашёл за мной, сказал: "Разве это не ужасно?" А я спросил: "Что именно?" К этому времени уже была разрушена Башня всемирного торгового центра. Он сказал: "Разве ты ничего не слышал?" Я спросил: "Что?" Тогда он подвёл меня к телевизору, и я смог увидеть, что именно произошло. Когда мы смотрели на это, появился второй самолёт и врезался во вторую башню. Представьте мою ситуацию - через 30-40 минут мне надо было говорить. В моём духе была такая боль, что я спросил Господа: "Что это значит, и как только люди могут делать такое?" Я уверен, что у нас у всех были подобные чувства. Позже я вернулся в мой номер гостиницы и включил телевизор, чтобы узнать, что было дальше. При этом нечто коснулось моего духа. Я увидел этих спасателей, и сообщили, что некоторые из них также были погребены под развалинами рухнувших башен. Затем некоторые из них появлялись на поверхности, чтобы глотнуть свежего воздуха, и сразу снова исчезали внутри. При этом нечто вошло в мой дух. Я очень удивился. Какое чувство долга, какая абсолютная самоотдача! Рассказывали о мужчине, который заботился о том, чтобы как можно больше людей вывести из башни. Руководитель этого отряда сказал: "Теперь все наружу!" Этот мужчина помогал старой женщине и сказал: "Я сейчас не могу. Если я могу вывести наружу ещё хотя бы одного человека, то я сделаю это!" Позже его жена рассказывала, что он ещё позвонил ей и сказал: "Я не знаю, выйду ли я ещё отсюда или нет". Затем он описал ей, что происходило в башне, и ещё сказал: "Скажи девочкам, что я их люблю, и если я не выйду отсюда живым, ты должна знать, что я всегда любил только тебя". Он погиб в той башне. И я сказал: "Господи! Какая самоотверженность!" Другой человек выбрался наружу, с ног до головы покрытый белой пылью. Тогда одна женщина облила его водой и дала ему напиться. Затем подошёл кто-то из представителей СМИ и взял у него интервью. Он сказал: "Я должен идти обратно, я должен идти обратно!" Он был ранен, это было видно, но всё равно он стремился обратно. Ему советовали больше туда не возвращаться. Он сказал: "Я тренировался для этого. Я готовился для этого!" Тотчас моё сердце пронзило слово: "отделённый!" Вдруг я начал размышлять, и мой дух раскрылся. Эти пожарники были готовы рисковать своей жизнью. Они шли туда внутрь и были готовы там умереть. Они героически исполняли свой долг, у них было благородное сердце, но это не было чем-то таким, на что они решились сегодня утром. Это не было что-то, о чём они подумали, когда началась эта катастрофа. Эту связанную с риском профессию они избрали уже давно. Они тренировались. Они готовились. Возможно, они никогда себе не представляли, что когда-либо окажутся в подобной ситуации, и всё-таки они были готовы, когда всё это случилось. Что-то говорило мне в моём сердце: "Они сами отделили себя для такого момента, как этот. Каким бы непосильным и страшным ни было это дело, когда наступил момент, они были готовы. Слово снова вернулось в моё сердце: "Отделитесь для Меня и готовьтесь на то время, которое я вам определил".

Поздно вечером снова и снова показывали эти кадры, как самолёты таранили башни. При этом дух мой волновался, и я спрашивал себя: "Как вообще кто-то мог сделать что-то подобное?" Мне приходилось много путешествовать, и мысленно я представил себя в этом самолёте. Итак, ты сидишь в самолёте, а кто-то его захватывает и решает, что все пассажиры в нём должны умереть, а вместе с ними и многие другие в обречённом здании. Я спрашивал себя: "Из чего сделано сердце у этих людей?" И постепенно начал осознавать, что все те, которые позже в качестве исполнителей оказались перед неизбежным выбором, были молодыми людьми, получившими образование для того, чтобы не упустить свой шанс достигнуть чего-то великого в жизни. Они получили доступ в страны с процветающей экономикой. Почему они решились покончить со своей жизнью? Затем я увидел всевозможные взрывы эмоций в Палестине и Индонезии, где преступления вызывают радость у людей. Показывали также места военной подготовки мусульман в других частях света. Вдруг мне стало ясно следующее: Эти люди приняли решение уже давно. Они отделились для того, во что верили. Они сделали выбор. Они умерли уже давно. Наступление их смерти было только вопросом времени. И что бы они ни делали, какие бы шаги ни предпринимали и куда бы они ни шли, у них было только одно намерение: исполнить то, для чего они себя отделили. Поэтому победить их очень трудно. Они сражались не для того, чтобы жить, а для того, чтобы умереть. Они могут заблуждаться, но речь сейчас не о том. Главное - это их способность действительно довести до конца то дело, для которого они себя отделили. И это начинается не тогда, когда они, собственно, придумали свой план, это начинается задолго до этого. Это начинается с совершенно сознательного решения.

Вдруг я осознал эту истину: Бог призывает Нас, Свой народ, чтобы мы отделились и приготовились для того, что Он хочет сделать в наших народах.

Назореи - Примеры из Библии: Самуил, Самсон, Иоанн Креститель

Затем я начал исследовать места Писания, где Бог постоянно призывал людей отделиться. И когда они были послушны и отделялись, тогда Бог совершал великие дела. Были те, которые назывались назореями. Это слово происходит от корня "назир", что значит "отделённый для Господа". Это были люди, оставившие те вещи, которые для остальных были нормальными и законными, чтобы действительно отделиться для Господа. Было два вида назореев. Во-первых, постоянные назореи. Это были назореи на всю свою жизнь, например, молодой Самуил. Самуил был отделён от своей матери, чтобы стать назореем. Давайте прочитаем 1 Цар.1:9-11.

"И встала Анна после того, как они ели и пили в Силоме, [и стала пред Господом]. Илий же священник сидел тогда на седалище у входа в храм Господень. И была она в скорби души, и молилась Господу, и горько плакала, и дала обет, говоря: Господи [Всемогущий Боже] Саваоф! если Ты призришь на скорбь рабы Твоей и вспомнишь обо мне, и не забудешь рабы Твоей и дашь рабе Твоей дитя мужеского пола, то я отдам его Господу [в дар] на все дни жизни его, [и вина и сикера не будет он пить,] и бритва не коснется головы его" (1 Цар. 1:9-11).

Другим назореем был судья Самсон (Суд. 13:1-5). Ещё одним был Иоанн Креститель (Лук. 1:11-17). Читая эти отрывки, мы находим нечто общее, а именно: ситуация в стране каждый раз была очень плохая. Например, во времена Самуила слово Господне было очень редко, грехов стало исключительно много даже среди священников. Священники больше не слушали своего Бога. В жизни людей наступает время, когда грех так глубоко укореняется в обществе, что даже люди, которые любят Бога и знают, что истинно и что ложно, и которые знают, что многое в их собственной жизни неправильно и не любят этого, тем не менее не смогут исправить эти вещи, потому что у них не будет силы. Они захотят измениться, но не смогут с этим справиться. И такая ситуация была во дни Самуила. Пришёл пророк и говорил к Илию и к Израилю: "Посмотрите, как глубоко вы погрязли во грехе". Пророк обличил первосвященника Илия и сказал: "Посмотри-ка, что делают твои сыновья в храме!" Илий всё видел и понимал, что это правда, но ничего не мог изменить. В такой ситуации Бог должен кого-то призвать. Молитва в такой ситуации произвести пробуждение не сможет. Только молиться: "Боже, пробуди нас! Излей Твоего Святого Духа", - ничего не даст. Духу Святому негде действовать, пока Бог не найдёт посвящённую личность, человека, который будет всё делать по-новому и не так, как прочие.

Что значит быть отделённым для Бога? Это значит выйти! Это значит выйти из системы и из мирских взглядов, которые имеет каждый вокруг тебя. Выйти из определённых вещей, которые кажутся совершенно безобидными и нормальными. Это вещи, которые признаются и приживаются даже в народе Божьем. Выйди и разреши Богу произвести в тебе нечто новое! Ты иногда даже не знаешь, как много, собственно, Бог хотел бы в тебе сделать. Мы начинаем двигаться вперёд, и каждый день превращается в сюрприз. Каждый день мы спрашиваем себя, справимся ли мы с этим на самом деле? Бог в состоянии нас внутренне выпрямить не потому, что мы такие способные, а потому, что мы приняли решение выйти из системы и следовать за ним. Посмотрите на Самуила и на ситуацию в его время. Посмотрите на старейшин, служивших ему образцом, и на священников в храме. У него были все основания для того, чтобы стать точно таким, как они. У него были все основания, чтобы пользоваться теми вещами, которые давали комфорт в то время. И всё же даже ночью, когда сам первосвященник ложился в свою собственную кровать, юный Самуил спал там, где был Божий ковчег завета. Библия говорит, что он возрастал в мудрости и любви, служа пред ковчегом Господним. Он был призван служить Господу. Позже мы видим, что весь Израиль слушал слово Господне через Самуила. Пробуждение пришло в Израиль через Самуила.

Читая Библию, мы узнаём, что сказал о рождении Самсона Ангел его матери.

"И явился Ангел Господень жене и сказал ей: вот, ты неплодна и не рождаешь; но зачнешь, и родишь сына; итак берегись, не пей вина и сикера, и не ешь ничего нечистого; ибо вот, ты зачнешь и родишь сына, и бритва не коснется головы его, потому что от самого чрева младенец сей будет назорей Божий, и он начнет спасать Израиля от руки Филистимлян" (Суд. 13:3-5).

Бог должен был употребить его для изменения всего хождения Своего народа.

Ангел сказал отцу Иоанна Крестителя: "У тебя будет сын, которого ты назовёшь Иоанном. Он будет действовать в духе Илии. Он обратит сердца отцов к детям и сердца детей к отцам. Он приготовит путь Господу. Он принесёт пробуждение". Это были постоянные назореи.

Временные назореи: Авраам, Иосиф, Моисей, Даниил, Павел

Но были другие назореи, которые оставались назореями на определённое время, возможно, на три месяца, на три года или на какой-либо другой отрезок времени. Мы встречаем их как в старом, так и в новом завете. Библия сообщает по крайней мере два или три раза о Павле, что он давал обет и стриг свою голову в знак назорейского посвящения. Каждый раз, когда Бог хочет действовать кардинальным образом, чтобы изменить ситуацию в Своём народе, Он должен кого-то призвать. Помните двенадцатую главу из книги Бытие? Бог сказал Аврааму: "Оставь твою страну. Оставь своё родство и дом отца своего. Выйди, и Я введу тебя в другую землю, которую покажу тебе". Он вызвал его! Возможно, ты сейчас задашь следующий вопрос: "Джон, ты думаешь, что я должен оставить свою семью и уйти прочь?" Вопрос не ставится так, что ты вскоре должен переселиться, но речь идёт о том, что ты должен освободиться от духа, понятий и образа мыслей окружающих тебя людей в твоём народе, придёшь к Господу и посвятишь себя Ему. Выйди из системы твоей страны. Оставь обычаи твоей семьи. Оставь твою домашнюю суету. Будь отделённым! Позволь Богу действовать в тебе.

Есть другой человек, который был вызван, как Авраам. Это - Иосиф. Во Второзаконии говорится о том, что Иосиф был отмечен среди своих братьев. Иметь большое призвание в Боге ещё недостаточно. Иметь большие откровения о том, что Бог хочет через кого-то сделать, тоже недостаточно. У Иосифа было то и другое, но не было никаких шансов на то, что это могло исполниться в том окружении, где он жил раньше. Итак, Бог взял его и отделил. Потребовалось продолжительное время, но он освободился от ханаанского образа мышления и от культурного влияния своего народа. Он освободился от всяческой неразберихи и путаницы собственного сердца. Он отправился в Египет. Вчера ещё он был сыном, сегодня стал рабом, а на следующий день - уже заключённым. Столь многое произошло для того, чтобы могли измениться его взгляды. Когда мы посвящаем себя богу, тогда изменения, происходящие в нас, зависят не только от нашей способности изменяться, но и от нашего желания позволить Богу помочь нам Изменить в нас то, что мы сами изменить не в состоянии. В тот день, когда Иосиф предстал перед фараоном, он уже был другим человеком. Его характер изменился настолько, что теперь он всецело ощущал свою зависимость только от одного-единственного: от своего Бога. Он не рассчитывал больше на добрые семейные отношения. Он вообще не мог опереться на своё прошлое. У него осталась только одна опора, и это был Бог. Позже он снова втретит свою семью, но он уже будет другим человеком. Теперь он был в состоянии протянуть руку помощи. Теперь Бог употребил его для исполнения пророчества, данного Аврааму, что израильтяне переселятся в Египет, а через четыреста лет Бог их оттуда выведет.

Кого Он употреблял? Человека, который посвятил себя Ему: Моисея. Он вырос во дворце в Египте, но глубоко в своём сердце он слышал призыв Божий для своей жизни. Как и любой из нас! Мы ощущаем призыв Божий для своей жизни. Мы чувствувем, что должны что-то сделать для народа Божьего. Моисей начал что-то делать для народа Божьего, чтоб освободить его. Но его усилия, как и наши тоже, были маленькими, слабыми и неэффективными. И если мы продолжаем таким же образом, то устаём, потому что боремся против системы, которую не в состоянии преодолеть. Но Бог вызвал Моисея! Он взял его на сорок лет и изменил. Когда он затем вернулся и предстал перед фараоном, это уже не был тот прежний египетский принц. Он не поступал уже так, как прежде, но пришёл и сказал: "Так говорит Господь: отпусти народ Мой!" Его жизнь превратилась в сосуд, пригодный для наполнения Божьей силой, что раньше было невозможно. В чём секрет? Он стал посвящённым.

Я мог бы рассказать ещё много таких историй. Вся Библия наполнена подобными примерами. Посмотри на Даниила, Седраха, Мисаха и Авденаго. В первой главе книги Даниила записано, что они были избраны для занятия высших государственных должностей. Им должны быть доступны все удовольствия Вавилона: вино, изысканная пища, высокое положение. Но они приняли решение не оскверняться вавилонскими прелестями. Они хотели быть отделёнными. Разве в Вавилоне не было других иудеев, которые любили Господа? Возможно, были, но эти четыре юноши решили отделиться для Господа. И мы видим, что позже Господь употребил их для прославления и возвеличивания Своего имени. Когда им было повелено поклониться истукану и молиться во имя царя, не в этот только день эти четыре юноши решили не кланяться и стоять прямо. Нет, они были готовы уже давно, потому что приняли сознательное решение отделиться для Господа. Затем, столкнувшись вплотную с этими вещами, они могли сказать, глядя прямо в лицо смерти: "Мы не будем этого делать, потому что наш Бог силен избавить нас от огня. Но если Он нас даже и не избавит, мы всё равно не поклонимся". Человеческих сил здесь недостаточно. Снабдить нас такой верой может только Бог. На это способен народ, который заблаговременно посвятил себя Богу и позволил Ему произвести в своей жизни глубокие перемены, чтобы приготовиться достойно встретить грядущие испытания.

Что мы можем сказать на это? Посмотрите на Иоанна Крестителя. Его посвящение произошло за много лет до его публичного выступления. Затем, когда началось его общественное служение, оно всколыхнуло весь Израиль. Даже его противники приходили к нему в пустыню и спрашивали: "Кто же ты?" Он только отвечал: "Это всё равно. Я - глас, вопиющий в пустыне: приготовьте путь Господу". В чём секрет такой силы? Ответ прост: это человек, отделённый для Бога. Посмотри на Иисуса: это посвящённая личность. Или посмотри на апостолов: это были специально отделённые люди. Библия говорит, что Иисус избрал и призвал двенадцать человек. Он призвал их не на служение, а к себе Самому. Прежде, чем посылать их на служение, Он хотел, чтобы они сначала побыли с Ним. Помните, как Он призвал их сначала? "Следуйте за Мной, и Я сделаю вас ловцами человеков". Он призвал их к Себе, уже имевших призвание, чтобы сначала подготовить, вооружить и только затем послать на служение. Даже когда для Иисуса настало время вознестись на небо, Он сказал: "Оставайтесь в Иерусалиме, пока не исполнитесь силой".

Посмотрите на Павла. У него был такой опыт, который, пожалуй, для большинства из нас незнаком. Он был на пути в Дамаск, когда его настиг свет с неба. Это было не просто видение, но это видение физически сбросило его с лошади и лишило зрения. Затем Бог заговорил с ним так, что он явно Его слышал. Но это было не всё. Павел разговаривал с Богом, и Тот ему отвечал. Это мощное призвание, не правда ли? В ближайшие три дня Павел испытал силу Божью так, как большинству из нас ещё никогда не приходилось. Благодаря сверхъестественной силе его глаза снова открылись. Разве этого недостаточно, чтобы человек мог пойти и сказать: "Я знаю Его, я знаю Его?" Во-вторых, Бог ему сказал: "...Я для того и явился тебе, чтобы поставить тебя служителем и свидетелем того, что ты видел и что Я открою тебе, избавляя тебя от народа Иудейского и от язычников, к которым Я теперь посылаю тебя открыть глаза им, чтобы они обратились от тьмы к свету и от власти сатаны к Богу, и верою в Меня получили прощение грехов и жребий с освященными" (Деян. 26:16б-18). Разве этого недостаточно для авторитетного посланничества человека? Это было явное, однозначное призвание. У Павла произошла сверхъестественная встреча с Богом, сопровождавшаяся чудесами. На следующий день Павел начинает проповедовать в Дамаске Слово Божье, но выдержать противодействие он не смог. В конце концов, он должен был бежать в Иерусалим, где его отвергали, пока Варнава не представил его апостолам. Разве это не удивительно? Теперь он общался с великими мужами Божьими, с Петром, Иоанном и Иаковом. Он был принят апостолами. Он проповедовал вместе с ними и переживал чудеса. Но этого также было недостаточно. Всё же Иерусалим его окончательно отверг. Ему было сказано, что он должен уйти. И он ушёл. Долгое время о нём не было ничего слышно, пока Варнава (годы спустя) не разыскал его. Я не думаю, что Павел был особенно успешным там, где он находился раньше. Так Варнава привёл его в Антиохию, в церковь, где было очень много замечательных учителей Слова, пророков и молитвенников. "Когда они служили Господу и постились, Дух Святый сказал: отделите Мне Варнаву и Савла на дело, к которому Я призвал их" (Деян. 13:2). Однако церковь не стала сразу возлагать на них руки, чтобы сразу послать на дело. Библия говорит, что их отделили и продолжали дальше поститься, молиться и искать Бога. Затем их Дух Святой послал на труд.

Тайна

Эта тайна заключается в том, чтобы быть отделённым для Бога. Одной молитвы недостаточно. Даров недостаточно. Недостаточно также и сверхъестественной встречи с Богом. Недостаточно посетить где-то происходящее пробуждение, потому что, возможно, ты возвратишься с огнём в сердце, но через несколько месяцев он исчезнет. Посетить пробуждение и даже испытать чудо - тоже недостаточно. Сам отделись для Бога!

Как я начинал (свидетельство Джона)

Я начал вопрошать Бога, находясь в Америке. Я сказал: "Господи, я хотел бы действительно так трудиться, как никогда раньше. Но с чего начинать?" Сначала Господь напомнил мне, как Он призвал меня на моё служение. Уже много лет Он употреблял человека, который теперь пришёл к Нему. Тогда я руководил молитвенной группой. Мы молились в нашем молитвенном доме пять дней подряд с утра до ночи. В субботу мы молились с утра до вечера, а вечером должно было состояться собрание церкви. Тогда Дух положил нечто в моё сердце. Он сказал: "Всё приготовь, но богослужение ты будешь праздновать не здесь. Пойди в другую церковь, где у Меня есть для тебя слово". Я так и сделал. Когда я сидел там на задней скамейке, проповедник вдруг остановился посреди проповеди и сказал: "Здесь присутствует кто-то, кого зовут Джон. Ты пришёл сюда, потому что Бог тебе сказал, что здесь ты услышишь от Него слово. После богослужения зайди ко мне". Итак, после богослужения я пошёл к нему, и он сказал мне: "Так говорит тебе Господь: Иди в пустыню. Отделись, и Бог будет говорить с тобой, и начнёт в тебе новый труд". Я сказал: "Где же пустыня?" Он ответил: "Я тоже этого не знаю. Я только передал тебе то слово, которое дал мне Господь".

На следующий день мне поручили руководить евангелизационной группой из девяти человек. Мы должны были на три месяца отправиться в одну из областей Уганды, разрушенную войной и оставленную людьми, но теперь они как раз собирались туда возвращаться. Мы должны были поехать туда в январе, а возвратиться в конце марта, но в конце марта мы как раз основали там три церкви, и только в двух из них были рукоположены пасторы. В третьей церкви пастора ещё не было, так что мне пришлось оставаться там подольше. В апреле, то есть в следующем месяце, я испытал сверхъестественное посещение Божье. Моя жизнь была полностью поставлена с ног на голову. Всё, о чём я думал, что это хорошо, я вдруг увидел в другом свете и понял, что оно не в порядке. Бог говорил мне о моём призвании в моей жизни. Он говорил о народах и сказал: "Ты должен измениться". И процесс начался. Я провёл там целый год и жил самой обыкновенной жизнью. В конце года, когда я уже готовился возвратиться в мою родную церковь, Господь мне сказал: "Ты помнишь моё слово? Я отозвал тебя всторону, чтобы можно было поговорить с тобой. Теперь возвращайся и не бойся. Я буду с тобой и буду через тебя действовать, чтобы подготовить тебя на дело, которое определил для тебя".

Начались сильные гонения, и следующие пять лет оказались временем настоящих страданий. Но всё же мы продолжали служение. Затем в сентябре 1993 Господь мне сказал: "Теперь возвратись и сосредоточься на Кампале. Подготовительная работа закончена. Теперь Я начну тебя употреблять". Пришлось оставить всё, что я сделал до того момента. Я отправился в Кампалу и основал там новое служение, это был 1994 год. И Господь сказал мне: "Я дам тебе страну и буду посылать тебя к народам". Как я теперь вижу, сколько сделал Господь за последние семь лет в моей собственной стране, в других частях Африки и во всём мире, то могу только удивляться: это только Господь Сам! По-человечески вообще невозможно сделать всё то, что сделано только за семь лет. Характер преобразований в нашей собственной стране и их влияние на различные сферы жизни совершенно ясно показывает одно: это был Бог, исключительно только Бог!

Ты уже стал самым лучшим, каким только можешь стать для Бога?

Находясь в Сиэтле (США), я спросил Бога: "Что нужно сделать для того, чтобы пробудить народы и принести им пробуждение?" Бог мне ответил: "Отделитесь сами!" Я знал, что это слово для меня, но не только для меня одного. Это для его народа. И я знаю, что должен об этом проповедовать. Есть люди, у которых есть уши, чтобы слышать, и они услышат это слово от Бога. И здесь есть люди, которым Бог говорит уже давно, которых уже давно поставил отдельно. Он их призвал стать выше. Он говорит: "Взойди на гору! Поднимись!" И они знают это уже давно, но у них всегда находятся извинения и отговорки. У них есть вещи, которые их удерживают. И я хотел бы сказать вам это во имя Господа: "Отойдите! Выйдите! Отделись! Перестань себя оправдывать! Снаружи существует мир, который ждёт тебя. Мир ждёт, чтобы ты стал сосудом, отделённым для Бога". Делать вещи на нашем собственном уровне и собственными способностями - это вообще ничего не даст, если Бог хочет это сделать Своим сверхъестественным способом. Чем дольше мы ждём, тем дальше мы отодвигаем время, когда Господь будет действовать через нас, тем больше страданий и неразберихи будет в нашей жизни. Всякая опора спокойствия поколеблется. Всякое место, где мы чувствуем себя так уютно, будет разрушено. Всякая чистая вода помутится, потому что Бог хочет спасти не только тебя, но к Нему должны придти тысячи и миллионы, если Он сможет употребить тебя по Своему усмотрению, если ты только отдашь себя Ему в Его распоряжение.

Разрешите мне закончить на следующем. Я спрашивал Господа, с чего мне начинать. Я хочу это сделать! Должен ли я поститься? Да, поститься хорошо, но это не всё, если речь идёт о том, чтобы стать отделённым для Бога. Речь идёт не о трёх днях, не о семи днях, не о сорока днях... Речь идёт не об этом. И я спрашивал Господа: "Господи, с чего мне начинать?" Я не знал, с чего начинать, но был настолько готов и настолько решился, что сказал Господу: "Господи, покажи мне это, покажи!" Затем Дух Святой начал служить мне и задал мне ряд вопросов: "Ты уже отдал себя Господу? Ты уже усовершенствовался для Него? Можешь ты определённо сказать, что отдаёшь Ему самое лучшее, или ты знаешь, что есть ещё сферы в твоей жизни, где ты должен углубиться, пройти дальше, измениться и стать лучше? Да, ты уже служишь Мне и касаешься людских сердец. У тебя уже есть добрые плоды, но разве это всё? Разве это лучшее, что ты мог бы иметь? Можешь ты стать перед Господом и сказать: " Я уже принёс 100% тех плодов, которые должен был принести"?" Я знал, что ответ был отрицательным. Я мог бы порадовать Господа лучшими плодами. Я не говорю даже о сверхъестественных вещах, которые может сделать Господь. Я говорю о своих собственных способностях. Я говорю о сферах, о которых знаю, что мог бы сделать дальнейшие шаги даже своими собственными силами. Вы понимаете это? Вам это знакомо? В моей жизни есть вещи, от которых я мог бы освободиться, если бы приложил старание. Есть области моей жизни, в которые я мог бы войти, если бы только решился на это. Достиг ли я такого духовного состояния, которое угодно Господу? Люблю ли я Его всем моим сердцем, всем моим разумением, всею своей крепостью и всей моей душой? Люблю ли я Его так крепко? Вдруг я понял это и сказал: "Нет, Господи, нет! Я могу достигнуть большей глубины". Затем Дух Святой показал мне, что нам дан только один закон: "Возлюби Господа всем твоим сердцем, всем твоим разумением, всею твоей крепостью и всей твоей душой. Послушен ли ты этому закону? Ты живёшь для Христа?" Я почувствовал себя побеждённым. Я говорю не о ком-то другом, я говорю о себе самом.

Я вспомнил историю о Джимми Картере, прошлом президенте США. Он хотел поступить на службу в военно-морской флот, и ему предстояло собеседование с адмиралом. Его предупреждали, что адмирал был суровым и тяжёлым человеком. Итак, он пришёл к этому человеку. Адмирал посмотрел ему в глаза. На его лице не было ни тени улыбки. Он начал задавать вопросы на разные темы. Джимми Картер не знал, насколько удовлетворительны его ответы, потому что вопросы касались самых разнообразных сфер жизни. Наконец, этот человек задал ему вопрос о его образовании. Вдруг Джимми ободрился, потому что чувствовал себя на этой почве наиболее уверенно. Итак, он начал говорить о тех учебных заведениях, в которых учился, и говорил не переставая, ожидая, что в глазах его собеседника что-нибудь отразится. В итоге в его жизни произошёл потрясающий результат. Когда Джимми закончил, его собеседник наклонился вперёд и сказал: "Это самое лучшее, чего ты смог достигнуть?" Джимми снова посмотрел на него. Ему стало ясно, что при желании он мог бы добиться лучших результатов. Итак, он ответил: "Нет". И собеседник ответил: "Разговор окончен". Джимми не был допущен для службы в военно-морских силах. Это пришло мне на память. Недостаточно быть хорошим. Итак, я возвращаюсь к вопросу, который предложил мне Господь: "Ты уже усовершенствовался для Господа?" И я ответил: "Нет, Господи, нет".

Практические шаги: напиши...

Я почувствовал, что Господь сказал: "Просто запиши те сферы, в которых ты уже сегодня утром можешь углубиться". Итак, я начал писать, и чем дольше писал, тем длиннее становился список. Я понял, что могу стать лучше почти в каждой сфере моей жизни. Затем появился другой вопрос: "Что тебя удерживает? Что тебе всё время мешало сделать этот решительный шаг?" И я начал их записывать, и список становился всё длиннее, и длиннее, и длиннее. И тогда Дух Святой сказал мне: "Это идолы в твоём сердце мешают тебе стать таким, каким тебя хочет сделать Бог. Покайся и освободись от них! Отделись!" Бог хочет сделать самое лучшее посредством твоей жизни, но, пока ты не оставишь удерживающие тебя вещи, останешься на прежнем уровне. Однажды ты предстанешь пред Ним, и Он покажет тебе возможности, заложенные в твоей жизни, а также то нетрудное и доступное, что ты был в состоянии сделать, если бы отдал свою жизнь в руки Божьи. Это относится ко мне, и это относится к тебе. Это решение, которое должен принять каждый из нас уже сегодня.

Я возвратился к первому пункту и исследовал все сферы моей жизни. Я сказал: "Господи, с чего мне начинать в этой сфере?" И их становилось всё больше, больше и больше. Вдруг я увидел, что это касается не только моей личной жизни, но всего моего окружения, в котором я вращался. Это касалось и людей, окружавших меня, потому что мы жили так, и это был образ жизни, одобряемый всеми. Я ещё не говорю даже о мирских людях, а только о христианах. Я говорю здесь о служителях и даже проповедниках высокого уровня. Люди, с которыми я сотрудничал, - это великолепные ораторы и мужи Божьи. Это был образ жизни, к которому стремится каждый. Другие сферы были более личными. Я сказал: "Боже, если я освобожусь от этой привязанности, я стану кем-то необыкновенным для окружающих. Я стану другим. Это произведёт в моей жизни настоящую революцию". Я смотрел уже не на поверхностные явления, но глубже, в корень, и заметил: "Боже, если копать так глубоко, тогда я стану сильно отличаться от окружающих меня. Это может вызвать проблемы". И снова было слово: "Ты отделись для бога, чтобы Бог мог тебя подготовить к предстоящему трудному времени и чтобы Бог смог через тебя многих привести в Своё царство". Я вспомнил, как это начиналось несколько лет тому назад и как я был отделён для Бога. И за короткое время моего служения я увидел мощные результаты. Теперь Он призывает меня на более высокий уровень, но не только меня одного, а говорит идти и возвещать Его народу: "Отделитесь для Меня и придите ко Мне".

На самом ли деле я живу для Бога всерьёз?

Вся сущность моего служения изменилась. Господь сказал, что я должен изменить приоритеты в моём служении и больше времени проводить с людьми, которые действительно отделились и хотят жить для Бога, чтобы помочь им пройти через все трудности этого процесса. Это непросто. Знать, что ты теперь решил отделиться для Бога, ещё не значит, что на следующий день всё пойдёт само собой, как по маслу. Возможно, ты решил заняться какой-то определённой вещью, но как только ты начинаешь ею заниматься вплотную, как тотчас она начинает разрастаться и раскрываться всё больше и больше. Чем более подробно ты начинаешь рассматривать какую-то вещь, тем яснее видишь, насколько глубоко она вошла в твою жизнь. Когда это раскрывается всё дальше, ты видишь, как открываются всё новые двери, о которых ты даже не подозревал, что они там существуют, и так процесс продолжается. Это похоже на то, как если бы кто-то взял кисть и начал рисовать твою жизнь. В то время, как это развивается всё больше и больше, наступает момент, когда ты скажешь: Тебя? На самом ли деле я воспринимаю всё это всерьёз?" Имея все эти откровения и такое понимание, могу ли я ещё сказать, что полностью предан Богу?

Тогда ты больше не сможешь отворачиваться от истины. Тогда ты больше не скажешь: "Я ведь сейчас с этим не справлюсь. Лучше я буду жить своей обычной жизнью, как и раньше". Ничего подобного больше не будет. Ты больше не сможешь чувствовать себя спокойно, если твоя жизнь останется такой же, как раньше. Ты поймёшь, что твоя жизнь не на 100% предоставлена в распоряжение Бога. Чем глубже ты станешь рассматривать свой образ жизни, тем больше будешь спрашивать себя: "Не занимаюсь ли я самообманом? Не впал ли я в беспечность? Можно ли вообще продолжать так дальше, когда моя жизнь не меняется? Могу ли я ещё поднимать свои глаза к небу и говорить: «Господи, я люблю Тебя». Можно ли с этими знаниями о себе вообще иметь ещё близость с Господом, не разобравшись со всеми этими вещами?" И как начинать жить, когда ты заново отдаёшь себя Богу, когда ты отделяешься для Него, в то время, когда ты разрешил Ему начать в твоей жизни великое дело? В результате должно произойти личное пробуждение. В результате произойдёт влияние на твой народ, и Бог будет действовать через тебя больше, чем когда-либо раньше.

Молитва

Аллилуйя! Давайте встанем! Я хотел бы, чтобы вы теперь ободрились и сказали Богу: "Господи, помоги мне понять эту тайну. Я не хочу жить в обмане. Помоги мне понять эту тайну и научи затем идти этим путём". Начавший в тебе это доброе дело сможет также и закончить его.

Перевёл Бурчак М.Я.

05.02.2004.

г. Сергиев Посад

