Штаб-квартира Небес
Я хочу говорить к вам сегодня о неотложной необходимости апостольских центров – небесных штаб-квартир. Это движение, идущее потрясти наши старые церковные структуры, радикальная перемена в том, как мы «устраиваем церковь». В начале 2000х восстановление служения апостолов стало первым шагом в том, что известно как Новая Апостольская Реформация. Но чего мы не осознавали в то время, - это то, что апостолы не приходят в одиночку: они приходят с командами, устанавливают церкви и центры и создают сети, чтобы соединить все вместе. Внимание! Установление апостольских центров превращается в приливную волну.
Если мы исследуем модель, описанную в книге Деяний, мы находим два типа церквей: апостольские церкви и апостольские центры. Нам, действительно, необходимо поговорить об обоих типах, для того чтобы иметь здоровое видение о Божьем плане продвижения Царства. Апостольские центры были стратегически размещены как ресурсные и обучающие центры, окруженные меньшими церквями, образующими соединение для исполнения великой апостольской миссии, данной Иисусом.
К сожалению, церковь, к которой мы привыкли сегодня, традиционная поместная церковь, уклонилась от первоначальной модели и стала, преимущественно, пасторской без большого апостольского или пророческого видения. Я говорю о церкви в целом. Мы все любим церковь. Бог любит церковь еще больше, чем мы, и поэтому Он сегодня восстанавливает ее.

Радикальный сдвиг.
Различия между традиционной и апостольской моделью значительны. Например, в традиционной поместной церкви главный фокус – на создании мирной атмосферы для заботы об общине; в то время как цель апостольского центра в том, чтобы святые стали наделенными учениками, которых можно послать в мир для продвижения Царства. Традиционная церковь зачастую соскальзывает в поддерживающий формат, тогда как апостольский центр устремлен на развитие и расширение. Традиционная церковь часто бывает спокойной и неприметной в городе. Апостольский центр посылает  шоковые волны на весь регион. Давайте поговорим обо всем этом.

Меняя мехи
Моя база действий, или, другими словами, церковь, в которой я пребываю, называется Путь. Она находится в Квебеке и успешно совершила переход от традиционной поместной церкви к апостольскому центру за двухлетний период. Мы не были большой общиной, когда начали этот переход – всего сто пятьдесят человек. Я верю, что так хотел Господь, чтобы многие маленькие и средние церкви могли отождествиться с нами, читая нашу историю.
Есть несколько пунктов, которыми стоит поделиться, о переходе, который мы прошли, но давайте начнем с того, что скажем о концепции церкви, которая претерпела перестройку, и по этой причине мы переформировали то, что мы называем церковным правлением. Мы перешли от совета старейшин к апостольской команде – новая структура для новой парадигмы.
Перемена мехов, потому что именно об этом мы здесь говорим, не происходит сама по себе. Это вызов, буквально для всех. Но с правильным подходом и верным процессом это можно осуществить, не пролив ни капли. Об этом я написал в своей книге Апостольские центры. Это не только исследование предмета, но и практическое руководство для помощи тем, кто желает совершить подобный переход. Здесь я должен ясно сказать, что не все поместные церкви призваны быть апостольскими центрами. Тем не менее, каждая поместная церковь призвана соединиться со служением или апостольской сетью.

Штаб-квартиры Небес
Алчете и жаждете ли вы церкви, актуальной в 21 веке? Позвольте, я нарисую картину того, как она может выглядеть. Актуальная церковь состоит из пасторских  церквей и апостольских центров, соединенная с апостолами и их командами. Вот так! И она будет иметь силу и власть изменять мир и устанавливать Божье Царство.
Это не просто видение, которым я делюсь с вами сегодня. Апостольские центры – уже реальность сегодня. Это духовное движение, которое набирает скорость, даже когда мы говорим. Эти преобразованные церкви играют центральную роль в правлении Царства Божьего. Штаб-квартиры Небес на земле!

Отдай мне свое сердце.
Для меня все началось с маленького места. Около тридцати человек были собраны в комнате, бывшем магазине, двери которой открывались прямо на тротуар улицы Эдди стрит. Она находилась в центре худшего квартала в городе, в районе, где я был кокаиновым дилером. 
Когда я зашел, собрание уже началось. Люди пели, подняв руки, следуя за ведущим пение пастором, в костюме и галстуке, с его аккордеоном. Это была смесь музыки кантри и гимнов. Не совсем в моем стиле. Но в тот день, в самой нижней точке своей жизни, я не очень-то беспокоился о стиле.
В атмосфере было нечто. Нечто иное. Как будто воздух был густым, наполненным. Когда я смотрел на слова песен на экране, слово Иисус продолжало выделяться для меня. И как это иногда показывают в кино, все вокруг стало исчезать в тумане, звуки и музыка угасали.
Тогда я увидел Его. Он стоял передо мной в нескольких шагах. Я знал, кто это. Я мог видеть шрамы на Его руках. Он был спокоен и смотрел на меня. Я чувствовал себя таким постыдным грешником. Так плохо я себя никогда раньше в жизни не чувствовал. Я сильно стыдился самого себя.
Опуская голову, я произнес, «Господь, почему ты приходишь ко мне сейчас? Разве ты не знаешь, что для меня уже слишком поздно?»
Он не сказал ни слова, но сделал шаг в мою сторону.
«Господь, Ты что, не слышал, что я только что сказал? Ты такой святой и чистый, а я такой грязный. Если Ты еще приблизишься ко мне, то моя грязь прикоснется к Тебе и запачкает Тебя. А это… Я просто не могу этого сделать. Не приближайся ко мне.»
Не сказав ни слова, он сделал еще шаг ко мне.
Совсем запаниковав, я умолял, «Пожалуйста, не подходи ближе. Разве Ты не видишь, мое сердце грязное?»
Тогда Он произнес, «Отдай Мне твое сердце.»
В слезах я сказал, «Да.»
Он взял меня в объятия, и я долго рыдал у Него на плече. Все грехи моей жизни, боль и горе хлынули из меня, тогда как волны Его любви неотступно проходили через меня.
Я помню это, как будто это было вчера. Сквозь рыдания я сказал Ему, «Никто никогда не любил меня так, как Ты любишь меня сегодня, и если Ты будешь любить меня так, то я прилеплюсь к Тебе и никогда не отпущу. Куда Ты пойдешь, туда и я пойду с Тобой. Ты никогда не сможешь избавиться от Меня.»
И тут я обнаружил, что снова нахожусь в церкви посреди поклонения. Вот так я познакомился с Иисусом, в маленькой общине, которая славила Бога. Там я спасся. Я мог бы встретиться с Иисусом где угодно. Мы все это знаем, не так ли? Но поскольку у Него был план для моей жизни, Он хотел, чтобы это произошло внутри церкви. Как мог я не полюбить церковь? Здесь я нашел жизнь. Здесь я вырос. Но позвольте, я расскажу еще немного о тех первых годах.
Знакомство с Церковью.
Я имею страсть к церкви. Так было с первого дня. Я никогда не могу отделить Церковь от Иисуса. Поскольку здесь мы говорим о новом развитии церкви, я считаю важным рассказать вам о начале моей жизни в церкви.
Я понимаю, что у некоторых людей само слово церковь вызывает болезненные воспоминания. Я искренне сожалею об этом. Для меня церковь - необычайное место прибежища, после всего отчаяния и позора моей молодости она является безопасным местом для исцеления и восстановления.
В день, когда я встретился с Иисусом, я был моментально освобожден от наркозависимости, как будто я никогда в жизни не касался наркотиков. Никакой тяги, никакой абстиненции, ничего. Но все же было нечто более важное, что должно было произойти, что-то в самой сердцевине моей жизни…
Когда я вышел из здания, когда мои ноги коснулись тротуара, я как будто пришел в себя. Моя жена! Подумал я. Что я сделал со своей женой? Я протащил ее с собой через столько тупиков. Как она воспримет эту новую мою христианскую причуду? Мы жили раздельно уже несколько месяцев. Образ жизни кокаинового дилера нанес свой вред, но мы, все же, сохраняли связь друг с другом. Скажем просто, что в Мэри сохранялось достаточно сострадания, чтобы время от времени справляться обо мне. Сказав кратко, после того, как она услышала то, что я имел ей сказать, она самостоятельно пошла на занятия по изучению Библии. Она хотела проверить, во что я ввязался.
Жена пастора учила из Послания к Римлянам. Мэри долго боролась с глубокими экзистенциональными вопросами. Никто до тех пор не мог дать ей ответов, которые ее удовлетворили бы. Что ж, все стало ясно в тот вечер! Всего в нескольких предложениях Библия ясно объяснила ей, кто мы такие, откуда мы и куда идем, и почему – если человек такой умный – мир находится в таком беспорядке. После этого мы стали посещать каждое собрание, и не прошло много времени, как мы снова соединились как семейная пара. Церковь называлась Дорога на Голгофу, что сейчас поменялось на Путь.
Знаете, что мы делали в те первые месяцы в церкви? Мы рыдали на всех собраниях. Как только мы чувствовали, что сладостное присутствие Бога покоряет нас,  как только мы чувствовали, что Его любовь снова касается нас, слезы текли.  Неделя за неделей, после возвращения домой я спрашивал Мэри, «Ты видела свет на лицах пасторов? Они сияют! А любовь, которую имеют люди? Она настоящая. Я говорю тебе. Они настоящие». Много раз бывало так, как будто густое облако помазания присутствовало на собрании, и годы спустя, даже когда мы продали здание, я думал, что помазание, наверное, продолжало капать со стен.
Пасторы Жан-Клод и Валери основали церковь за  двенадцать лет до того, как пришли мы. Они усердно трудились над тем, чтобы построить ядро верующих посреди франкоязычной Католической культуры Квебека, которая была не слишком восприимчива к Евангелию в то время. Жан-Клод и Валери стали для нас истинными духовными родителями, они молились, чтобы наши сердца исцелились и чтобы мы освободились от уз тьмы, которые оставались. Они помогали нам пройти через наши разные кризисы роста, молились за нас, любили нас. И в этой маленькой общине, которую мы нашли, у нас появились новые друзья на всю жизнь. Мы были счастливы; мы нашли свой дом. Фактически, мы никогда не покидали эту церковь. Правильно, апостольский центр, который мы теперь ведем, есть развитие той самой церкви, где мы спаслись более двадцати пяти лет назад.

Подлинная община и слава
Есть две вещи, которых я всю жизнь желаю. Первое – это подлинная община; второе – видеть Божью славу. Даже прежде чем я стал по эту сторону креста, в моем сердце всегда была жажда иного образа жизни. Должна была быть альтернатива нечестивому обществу, окружавшему нас. Должен был быть лучший путь прожить жизнь на земле.
Но откуда придет образец? Примеры, оставленные многими другими цивилизациями, не сделали ничего, чтобы убедить нас, что их система достойна подражания, за исключением, возможно, тех немногих страниц в Книге Деяний, подобных удару молнии в истории человечества. Что мы видим в повествовании о первых годах церкви – это развитие общин, которые в итоге воплощали небесные протоколы. Но это должно было быть только началом или первой фазой. И несмотря на всю красоту, которую мы находим в церкви сегодня, все же мы вынуждены признать, что  так далеко уклонились от первоначальной модели, что в большинстве случаев было бы лучше снова посетить наши основания, прежде чем снова отправляться в путь!
В подлинной общине мы находим любовь, истину и прощение; это аромат плода Святого Духа. Хотя, слава проявляет божественную силу и власть необходимую для преображения общества; это сила духовных даров. Но обе составляющие – подлинная живая община и слава – должны течь вместе, если мы вообще хотим увидеть воплощение божественного образца на земле.
Очень рано в моей христианской жизни, хотя я был благодарен за церковь и уважал и любил ее, я начал переживать огромную жажду большего. Я хотел переживать и проживать то, что я наблюдал в книге Деяний.
Реформируя Церковь
В конечном итоге я пришел к выводу, что необходима реформация структуры церкви. Это неизбежно, если мы хотим продвигать Царство Божье, как Иисус сказал нам делать. У нас могут быть лучшие воскресные проповеди, большие конференции, больше чудес, больше денег и больше времени ходатайства, но ничто из этого не достигнет цели. Нет, нам была необходима церковная реформация.
Я говорю здесь не о реформации наших фундаментальных верований. Эти вещи надежно утверждались долгое время: спасение по благодати через веру, через жертву Иисуса Христа, через Его пролитую кровь и т.д. Это, как я сказал, наши фундаментальные убеждения. Реформация, о которой я говорю, есть реформация практики церкви, то как церковь живет, при этом сохраняя наши ценности и фундаментальные убеждения неизменными.

Кому принадлежит эта земля?
Итак, по мере того как я входил в зрелость в церкви, я говорил себе, что мы здесь для того, чтобы иметь влияние, чтобы произвести перемены в этом мире. Я также думал, что наше первое поручение не изменилось, что нам по прежнему надо выполнять поручение, данное Богом, когда Он сотворил нас, и мы не можем перестать делать это.
Тогда я осознал, что Господь сказал нам, что дал нам землю. (Пс.114:16) Для чего Он сделал это? Чтобы мы царствовали как Его представители. Он дал нашим первым родителям поручение из пяти пунктов: плодиться, размножаться, наполнять землю, обладать ей и владычествовать над творением.
К сожалению, мы потеряли часть этого поручения, когда вошел грех; фактически, последние два пункта. Мы видим, что, когда Бог благословил Ноя и его сыновей после потопа, говоря им плодиться, умножаться и наполнять землю. Больше нет упоминания обладания землей и правлении. Мы потеряли эту часть. Сатана захватил ее и жизнь на земле стала очень трудной для нас. Поэтому в мире много страданий и несчастий.

Зачем пришел Иисус?
Бог не забыл первоначального поручения, которое Он доверил нам. Фактически, я задам вопрос: «Зачем пришел Иисус, если не для того, чтобы забрать то, что мы потеряли?» (Лук.19:10) Знаете, часто мы имеем представление, что Иисус пришел спасти нашу душу, и Аллилуйя, это все! Все что надо!» Но мы должны задать себе вопрос, «Зачем Он пришел, чтобы спасти мою душу?» Если ответ «чтобы я пошел на небо», то тогда, что будет с остальным поручением? Как Бог будет царствовать на земле через мужей и жен, которых Он создал по Своему образу?
Фактически, Иисус пришел по гораздо большей причине, чем мы иногда понимаем. 1Ин.4:14 говорит нам:
И мы видели и свидетельствуем, что Отец послал Сына Спасителем миру.
Спаситель мира! Не Спаситель нескольких церквей, не Спаситель нескольких душ, но Спаситель мира! А это великая миссия! Мы должны схватить этот пункт, если мы хотим понять, какого рода церковью Он призывает нас стать.

Апостольское завоевание
Когда мы читаем «Отец послал Его», это слово послал – греческое слово apostello. Он был apostello Отцом, чтобы быть Спасителем миру. А личность, посланная таким образом, называется apostolos. Во временя Иисуса слово, используемое для «апостола», не было религиозным термином, как это стало сейчас. Это был военный термин, используемый в Греческой и Римской культуре, описывающий консула или адмирала, командующего войсками или флотом, посланного завоевывать новые территории для императора.
Это завоевание, под водительством апостола, имело три фазы: вторжение, оккупация и преобразование. Вторжение понять легко: иди, войди и возьми. Но после вторжения они должны были сделать еще что-то: оккупировать вновь захваченные территории, чтобы преобразовать их, чтобы они никогда не вернулись к прежнему режиму.
Другим словами, когда Рим посылал апостола завоевывать страну, он брал ее силой, свергал тирана, правившего там, и поставлял своих лучших солдат правителями городов и регионов. Они оккупировали страну и начинали преобразовывать ее в соответствии с Римской моделью. Так они добивались замены культуры завоеванной страны культурой Рима. Именно этим занимался apostolos.  Они перестраивали всю систему дорог, переформировывали города, изменяли гражданские законы – они изменяли всю жизнь страны, чтобы с настоящего момента все жили по законам царства, которое послало своего апостола.

Операция Земля
Я не знаю, видите ли вы здесь параллель с Иисусом, который был apostello Своим Отцом на землю. Он был послан с властью завоевывать территории и оккупировать их Своими войсками, чтобы, в конечном итоге, преобразовать жизнь, заменив культуру греха культурой Царства Божьего. Цель всего этого –  если Царь решит посетить территории, присоединенные к Его Царству, Он мог бы найти там ту же атмосферу, что и на небе.
Это ключевой момент, о котором мы должны помнить. Поручение церкви не только в том, чтобы проповедовать спасение душ, но и зачислить их как учеников в оккупационные силы, которые есть у Бога на земле, чтобы преобразовывать то, как живут люди, преобразовывать то, как земля управляется, и привести ее под полное правление Господа Иисуса Христа во славу нашего Бога. Можем мы сказать аминь на это?
Поэтому мы можем понимать, что на кресте Иисус установил первый плацдарм для большого завоевания. С этой необратимой победой Он теперь мог развертывать больше и больше войск для завоевания земли, и Он до сих пор это делает. Церковь истинно является этой завоевательной силой, выступающей против тьмы, чтобы разоружить нездоровые структуры, заменив их структурами Царства, которые обеспечат мир и справедливость для людей. Церковь есть та сила, которую Бог держит в Своих руках.
Слишком часто мы думаем о церквях как о пансионатах и центрах безопасности, местах убежища, где можно укрыться от этого злого мира. Что ж, в некоторых отношениях, это правда, но на этом не может быть все. Иисус пришел, чтобы быть Спасителем целого мира.
Посему церковь не конец, и еще менее цель. Она является транспортным средством для достижения цели, которая заключается в том, чтобы вернуть землю Царю царей. Мы движемся к этой цели. Аминь?
До каких пор? Ну, до тех пор, пока царство земли не станет Царством нашего Господа и Его Мессии, и Он будет царствовать во веки и веки (Откр.11:15). Мы на пути к этой цели, но перед нами, все же, стоят вызовы. 
Итак, мы можем задать себе несколько вопросов. Мы строим церковь для церкви или для Царства Божьего. Для многих людей нет разницы между этими двумя. Тем не менее, есть большая разница. Церковь является транспортным средством Царства; домом, откуда Бог хочет посылать нас, чтобы изменить весь мир.
Мы спасены не для того, чтобы нам сбежать. Мы победоносные. Мы не должны бояться жить на земле. Вы боитесь жить на земле? Вы не должны! Тьма боится нас. Мы находимся на земле, чтобы изменить ее и вновь соединить ее с божественным планом, который был у Бога изначально. Вот что мы делаем!
Поэтому мы не пытаемся убежать, но напротив, хотим видеть, как Царство Божие проявляется среди нас. Победа Иисуса была достаточной. Кровь Иисуса достаточно сильна, чтобы смыть все преграды, лежащие впереди. По этой причине мы не успокоимся, пока не исполнится поручение, которое Он доверил Своей церкви.

Одна маленькая проблема.
Однако, у нас может возникнуть маленькая проблема. Возможно ли, что в некоторых аспектах традиционные структуры наших церквей устарели? Иногда перемены происходят постепенно, и мы этого не замечаем. В конечном итоге, мы имеем только тень видения, которое когда-то задумывали.
В старой церковной структуре, которую мы все слишком хорошо знаем, мы съехали на парадигму потребительства. Святые, вместо того, чтобы быть активными учениками, пассивны; в то время как «служители», особенно пасторы, имеют непосильную задачу выполнения всей работы.
Как я говорил, мы изучали эти вопросы несколько лет и задали вопрос: «Господь, можем ли мы что-то изменить, чтобы лучшим образом ответить на желания Твоего сердца? Воплощая ответы, которые мы получили, мы совершили переход от традиционной структуры к апостольской.

Не стреляйте в пасторов
Нам необходимо понять, что трудно иметь прогресс, если пятигранные служения не работают вместе. Тем не менее, в большинстве случаев мы просим пасторов делать все. Фактически, мы возложили тяжелые ноши на их плечи, которые идут далеко за пределы их даров и способностей. И это достаточно несправедливо. Многие годы мы просим их быть супер героями веры, исцелять больных, спасать души, балансировать бюджет, утешать сокрушенных сердцем, выслушивать жалобы от всех, и поверх всего, мы просим пасторов вести церковь в реформации, которая принесет Царство Божие на землю. Разве удивительно, что иногда пасторы чувствую себя изношенными? 
И все же, когда Он восходил назад в небеса, Иисус, в действительности, дал пять главных служений, чтобы помочь церкви расти:
И Он поставил одних Апостолами, других пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями, к совершению святых, на дело служения, для созидания Тела Христова (Еф.4:11-12) 
Многие проповедники, особенно в последние годы, ссылаются на этот известное место из Ефесянам 4, но у многих людей до сих пор есть вопросы по нему. Что ж! Позвольте, я попытаюсь сказать то, как могут выглядеть пять даров, функционирующие вместе.

Пятигранное служение.
Я люблю все упрощать. Итак, представьте церковь в летнем лагере. Мы расставили палатки, погода прекрасная, люди заняты выполнением небольших заданий, и мы хорошо проводим время. Это христианский лагерь.
Но через какое-то время пророк начинает смотреть вдаль и говорит: «Я ощущаю, что на другой стороне той горы есть территории, которые могли бы быть еще лучше для нас. Я не знаю, как это объяснить, но я чувствую, там есть что-то хорошее.» Пророки всегда ощущают. Мы не совсем понимаем, как они это делают, но так оно есть. Пророки временами бывают странными. Нет, это шутка… ладно, может быть чуть чуть.
Итак, пророк говорит: «Я чувствую, там хорошие территории». И апостол встает, чтобы заявить с решимостью. «Пойдем туда! Мы должны открыть то, что там должно быть открыто». Это апостол. Тогда пастор говорит тихим голосом: «Да, я хочу пойти. Я не против этой идеи, но в то же время, здесь удобно. Мы уверены, что хотим пуститься в это приключение? Не забудьте, что с нами малые дети и старики. Это не будет легким путешествием для всех. В любом случае, если мы пойдем, то нужно будет взять достаточно продовольствия для пути, потому что мы не хотим, чтобы кто-то пострадал. Мы должны думать обо всем и ничего не упустить». Видите? Это пастор.
Тогда учитель говорит: «Хорошо, позвольте, я исследую территории, через которые нам нужно будет пройти, чтобы добраться туда. Я проверю историю народа в той области, начерчу схемы и приготовлю несколько карт, чтобы по пути никто не заблудился.» Это учитель. Евангелист слушает все это и говорит с энтузиазмом: «Хорошо, все согласны? Я пройду по лагерю и объявлю всем добрую весть, что мы уходим!»

Не знаю, можно ли вывести из этого теологический тезис, но оно дает быстрый взгляд на то, что требуется для сохранения церкви в движении вперед.

Пятигранное служение в Апостольском центре
В Апостольском центре мы работаем на развитие команд, в которых пятигранное служение действует в сотрудничестве. Мы хотим, чтобы пятигранное служение работало так, чтобы церковь обогатилась вкладом каждого служения. Я думаю, мы понимаем, что если эти пять будут работать вместе, дела будут идти лучше. Мы будем воспринимать через пророка. У нас будет человек с силой и видением, чтобы привести церковь в движение – это апостол. С пастором люди получат хорошее попечение. С учителем инструкции будут ясны, а евангелист позаботится, чтобы каждый стал частью пути.

Назад к Деяниям
Итак, в течение двух лет мы размышляли над всем этим в Le Chemin (Путь), изучая книгу Деяний. В процессе мы обнаружили, что традиционная модель церкви, какой мы знаем ее сегодня, очень отличается от оригинальной модели , и мы поняли, что будет мудро произвести некоторые перемены. Во время этого перехода мы нашли, что модель, которую мы видим в Деяниях, достаточно проста.

Начиная с Иерусалима
Во-первых, мы видим церковь Иерусалима, первое седалище власти. К сожалению, та церковь не дошла до конца своего поручения. Иерусалим был только первой ступенью. Почему? Потому что они, на самом деле, не принесли Евангелие в другие народы. Иисус сказал: «Ждите, пока не облечетесь силой свыше, Дух Святой сойдет на вас, и будете Мне свидетелями в Иерусалиме, Иудее, Самарии и до края земли.» Но похоже, что первые апостолы не вполне понимали этой миссии, и поэтому провозглашали Евангелие Иудеям – иудеи, свидетельствующие иудеям. Это то, что мы видим в Иерусалиме. Поэтому Иерусалим оставался несколько изолированным; церковь не слишком далеко продвинулась. Только с гонениями на верующих Иерусалима они рассеялись и стали распространять Евангелие в других местах; но даже тогда это было, в основном, в других частях Израиля. Потом они стали достигать дальше, до Антиохии.

Новое движение в Антиохии
Новый сценарий развился в Антиохии, потому что возникла новая проблема. Проблема была в том, что язычники начали спасаться! Они не были частью еврейского народа, и видеть, как они спасаются, было серьезным шоком для верующих в церкви Иерусалима! Они еще не вполне осознали, что Евангелие для всех народов, и что Израиль, первый из народов, должен был нести Евангелие и в другие народы тоже, а не только в свой. Поэтому, видеть, как Бог вышел из еврейских рамок и открыл Свою дверь язычниками, было совершенно неожиданно для них; это порушило все парадигмы, которые были у них. Мы тогда видим вторую стадию, развивающуюся из Антиохии, вехи христианства, потому что именно там церковь впервые стала смешанной. Иудеи и язычники живут вместе! Оттуда родилась великая фаза развития церкви, которая до сих пор в процессе. Антиохия стала оригинальной апостольской посылающей базой, из которой вышло движение, затронувшее весь мир.

Посланные Духом Святым
Нечто экстраординарное случилось в Антиохии. Однажды, когда лидеры постились, Дух Святой сказал: Отделите Мне Варнаву и Савла для дела, на которое Я их призвал (Деян.13:2). Они возложили на них руки и помолились и отпустили их туда, куда пошлет их Дух Святой. Вот это истинное значение апостольского: они были посланы! Целая новая фаза открылась для церкви, и эта фаза никогда не заканчивалась. Это экспансия церкви в каждом народе, следуя апостольской модели. Если мы проследим за Павлом, как делает книга Деяний, то сможем увидеть, что Дух Святой сначала избирает кого-то, а затем посылает его.

Команды
Павел всегда путешествовал с кем-то, и его команда постоянно росла. Вначале это был Варнава, потом Сила, затем добавился Тимофей, затем Лука (тот, кто все записывал), и многие другие, образовавшие команду. Очень скоро несколько мобильных и подвижных команд были вовлечены в одну миссию для покрытия большой территории.

Первые общины: Апостольские церкви
Таким образом, мы видим формирование из апостола, который послан и команды, которая поднималась вокруг него, чтобы ему помогать. Вместе они насаждали церкви повсюду, где они шли. Эти церкви, в большинстве своем имевшие пасторский привкус, оставались апостольскими по своей природе и пониманию всеобщего поручения, данного им.
Поймите, что мы, по природе, апостольский народ.  Церковь была основана нашим великим Апостолом, Господом Иисусом Христом. Вы были созданы, чтобы быть апостольской личностью: это в вашем духовном ДНК!
Итак, поскольку эти ранние церкви были соединены с апостолом и его командой, они были соединены с более широким апостольским видением вместо того, чтобы заботиться только лишь о благополучии своей церкви как единственного видения и цели.
В целом, на той ступени истории Павел не задерживался на одном месте слишком долго. Когда он собрал небольшую общину – иногда это было человек двенадцать, может, двадцать – он поставлял старейшин и пасторов для попечения о новой церкви. Он говорил им, чтобы они держали, что приняли, заботились о стаде, и были на страже от врага. Затем команда Павла снова отправлялась в путь насаждать другие церкви и потом еще больше церквей – множество церквей!

Рождение Апостольских центров
В некоторых местах Павел оставался дольше, таких как Эфес и Коринф, находясь там по нескольку лет вместо недель. Используя как пример Антиохию, первую основную базу, из которой он был послан как апостол, он развил другой вид церкви, который я называю апостольский центр.
Центры располагались стратегически в городах, являвшихся социально-экономическими центрами для своих регионов, перекрестком основных торговых путей, узловыми пунктами в суетливой жизни древнего мира. Дух Святой конкретно избирал те места для развития центров, которые будут питать церкви, покрывающие ту землю. Они были ресурсными и обучающими центрами, посылающими базами для миссионерских войск и местами огромной духовной активности.
Возьмем, например, Эфес. Все церкви Асии переживали положительное влияние Эфеса, из этого особого рода церкви. Павел провел три года, поднимая эту базу, которая имела центральное местоположение относительно многих меньших церквей, растущих в Азии. То же самое произошло и в Коринфе. Апостольский центр в Коринфе был ресурсным центром для всей Греции.

Апостольское правление
В то время как Павел поставлял пасторов, чтобы смотреть за церквями после его отбытия, когда он был на месте и развивал апостольский центр, то он отдавал указания своей команде. Структура управления в апостольском центре не та же, что в других церквях. По сравнению с традиционной моделью сегодняшнего дня, разница еще больше.
Но я не хочу слишком глубоко копать в этот предмет здесь. Скажем только, что для нас в «Пути» результат был таков, что мы перешли от совета старейшин к апостольской команде. Здесь, я бы не советовал прийти в свою церковь в воскресенье и сказать: «Мы увольняем старейшин!» Не делайте этого, а если когда-нибудь, сделаете, не говорите, что это я посоветовал вам так сделать!

Два типа церквей
Итак, есть два типа здоровых церквей в Новом Завете, и обе апостольские! У нас есть апостольские церкви, в которых пасторы остаются  в соединении с апостолом, и есть апостольские центры, где апостол пребывает со своей командой. Эти апостольские центры являются ресурсными центрами для апостольских церквей, окружающих в регионе или области. Вы следите за мной до сих пор? Дух Святой возвращает нас к достаточно простой модели.
Вы найдете, что поместные апостольские церкви более пасторские: заботятся о проделанной работе, питают и защищают стадо (Деян.20:17, 28-29). Пасторы, старейшины или епископы (эти три термина очень похожи) назначались апостолом, насадившим церковь. Пасторы не устанавливали церковь, но они были рядом, когда церковь насаждалась, и оставались там, продолжая находиться в соединении с апостольской развивающейся сетью.
В апостольских центрах поручение состоит в том, чтобы вторгаться, оккупировать и преображать. Они являются штаб-квартирами Неба на земле, центрами, принимающими решение для правления Царства Божьего и основными базами для многих команд. Они являются ресурсными центрами для поместных церквей, занимая стратегические географические и социально-экономические позиции. Есть пребывающий апостол со своей командой, хотя сегодня, имея продвинутые доступные способы коммуникации, апостольское лидерство может быть обеспечено на расстоянии.
Сети, которые соединяются
Но история на этом не кончается. Павел продолжал свои путешествия. К Концу его первого путешествия был насажден ряд церквей. Что до Антиохии, то он давно там не был и путешествовал уже долгое время, но затем он сказал в Деян.15:36:
пойдем опять, посетим братьев наших по всем городам, в которых мы проповедали слово Господне, как они живут.
Именно с этого момента все церкви по-настоящему стали соединяться во взаимосвязанную и органичную апостольскую сеть. Вместо того, чтобы оставаться разрозненными и предоставленными себе, как изолированные члены, они стали образовывать хорошо сформированное тело, которое могло двигаться в сплоченности для преобразования мира.

Преобразуя мир
Исторически, апостольские центры имели способность преобразовывать мир там, где они были основаны. Из Эфеса Павел достиг всю Асию. Сообщалось, что в Асии не было никого, кто не слышал бы Евангелия:
так что все жители Асии слышали проповедь о Господе Иисусе, как Иудеи, так и Еллины. (Деян.19:10)
Все, кто жил в Асии, слышали Евангели! Мы говорим об апостольской деятельности! Поразительные знамения и чудеса шли рядом с провозглашением:
Бог же творил немало чудес руками Павла, так что на больных возлагали платки и опоясания с тела его, и у них прекращались болезни, и злые духи выходили из них. (Деян.19:11-12)
Со всем этим, можно представить, силы тьмы не очень-то радовались ситуации. Главные столкновения происходили в Эфесе, мировом центре культа, посвященном Диане. Ее поклонники, хромовых дел мастера, среагировали на происходящую апостольскую деятельность и возбудили восстание, привлекшее тысячи людей и спровоцировало истерию в толпе. Но ничто не может удержать Царство Божие от продвижения. Достаточно быстро идол потерял свою хватку над городом и свою экономическую  позицию тоже.
Апостольские центры имели огромное влияние в мире и огромную силу преобразовывать культуры. Почему это не может происходить сегодня?

В двух словах
Вот изначальная модель апостольского движения: Дух Святой был главным во всем. Он избирал кого-то, отделял его и посылал его. Этот человек работал с командой. Если пройдешь по следам апостола, то наткнешься на команду. Апостольские церкви устанавливались, и в некоторых стратегических местах церкви развивались в апостольские центры. Далее, все церкви и центры были соединены с апостольскими сетями, чтобы указания Святого Духа исполнялись на земле. Именно с такой сплоченностью общество могло быть преображено в то, каким Бог хочет его видеть.

Традиционная картина
Так почему же все не так сегодня? Скажем просто, что со временем, если посмотреть на историю церкви, модель изменилась, потому что мы потеряли из виду апостольское видение. В итоге мы получили набор разбросанных разъединенных церквей, где «каждый сам за себя», где «я делаю все, что могу, без подотчетности.» Церкви действуют независимо и без апостольского видения, поэтому функционируют без особой силы преобразовывать мир, в котором они живут.
К сожалению, это условия, в которых мы выросли: с разными видами церквей, разного размера, разбросанных по местам, делающих свое дело, не имея отчетности перед своим ближним. Поэтому в любом взятом народе или регионе мы больше не находим такой сплоченности, единства или вразумительной стратегии для продвижения Царства Божьего; зачастую единственной целью является привести несколько душ к Иисусу и все. Церковь на этом останавливается и не видит дальше четырех стен.
Абсолютно верно, что приводить души к Иисусу является обязательной частью нашей миссии, но мы также должны задать вопрос: приводить души ко Христу с какой целью? Чтобы они спаслись? Да. Но спаслись для чего? И здесь начинается сбой, когда мы не можем ответить на это «зачем». Мы приходим к Иисусу, чтобы преобразиться и стать агентами преобразования Царства Божьего на земле. Вот здесь мы потерпели неудачу, потому что удовлетворились тем, что принесли людям спасение без наделения их как обученных учеников для изменения мира.
Что ж, мы возвращаемся на стезю! Это то, что в настоящее время восстанавливает Святой Дух. Он возвращает это видение Телу Христа вместе с необходимой апостольской структурой.

Новая парадигма
Когда мы совершали переход в Гатино от совета старейшин к апостольской команде, это был процесс, повлекший много обсуждения, диалога и изучения Писаний. Двигаясь в направлении призвания, которое у нас было, мы продвигались медленно с почтением и заботливостью. Большинство наших старейшин были избраны в апостольскую команду, но не все. Некоторые были назначены в другие секторы служения или просто вошли в новый сезон в своей жизни. И мы восприняли новую парадигму, новое понимание, что церковь существует не ради себя самой, но для мира, и что мы здесь для того чтобы вводить святых в их поручение. Видите ли, мы здесь не просто чтобы служить святым, но чтобы сделать их служащими миру, и это большая разница.
В традиционной модели мы вкладываем много энергии и усилий в заботу о членах общины. Это, действительно, нужда, которую нам нужно восполнять, и мы должны продолжать делать это. По этой причине в нашей новой структуре мы целенаправленно установили сильную пасторскую попечительскую команду, которая очень активна. Тем не менее, наше видение осталось прежним: как только мы проявили попечение о ком-то, они должны прийти в соответствие, чтобы присоединиться к одной из команд в апостольском центре.

Ощутимые результаты
Результаты были интересными. Невозможно совершить такой переход и не увидеть результатов. Люди начали использовать свои дары и призвания. Стало больше неприемлемым, оставлять служение на горстку людей. И волнение в общине возрастало. Мы, наверное, все слышали в прошлом, как лидеры жалуются на недостаток отклика со стороны общины или недостаток отклика со стороны церквей. Что ж, теперь нашей проблемой было справиться с потоком просьб начать новый проект, инициативу или ячейку! Я приведу только один пример того, что мы пережили, когда совершили переход.

Крыша для Гаити.
Нашим первым проектом как апостольского центра было строительство крыши для церкви на Гаити. Мы хотели донести до обитателей трущоб послание надежды, что с нищетой возможно справиться и  общество возможно постепенно преобразить. В итоге мы не только перестроили крышу, но отремонтировали все здание, которое и сейчас является самым красивым в округе. На волне этой инициативы в одно воскресное утро наша община собрала пожертвования в 32000$. Такого мы никогда раньше не видели!

Видение молодого предпринимателя.
Через несколько недель после такого чудесного пожертвования Николас, молодой предприниматель из нашей церкви сказал мне, «У нас нет программы по Рождественским корзинам. Я хотел бы сделать что-то и благословить наше общество. Я проведу благотворительный сбор среди бизнесменов в городе, а церковь может позаботиться о том, чтобы упаковать коробки и доставить их.»
Николас присоединился к «Пути» всего лишь год назад. Происходя из очень консервативного церковного прошлого, он чувствовал, что, наконец, может применить свой предпринимательский драйв для продвижения Царства Божьего.

Три недели для доставки
Времени оставалось мало, был уже конец октября. Мы только что закончили сбор пожертвований для Гаити, и я не был уверен, что это было правильное время для начала еще одного проекта. Но Николас – молодой человек с большим энтузиазмом и, каким-то образом, я не мог сказать ему, нет. В конце концов, когда ты активируешь людей в апостольское мышление, нужно быть готовым увидеть, как они поднимутся с видением.
Он сказал, что его цель – собрать 25000$. Я сказал ему, «Ок, давай попробуем». Николас пошел на работу, и через три недели он не только достиг своей цели, но дошел гораздо дальше ее, собрав 37500$ от пятнадцати предпринимателей в городе.
Мы упаковывали коробки в зале для богослужений, перевернули его верх дном, испачкали ковровое покрытие и произвели взрыв! Корзины, стоимостью 250$ каждая, были розданы ста пятидесяти семьям.

Взрывная прогрессия
Затем Николас запустил видение на 2012г: цель в 100000$! И что вы думаете? Достиг ли он цели? Конечно, достиг! Участвовал сорок один предприниматель, и корзины по 550$ каждая были доставлены тремстам семьям, общей стоимостью 165000$. У нас осталось 45000, и мы решили вкладывать их в конкретные нужды в течение года.

Идеальный путь
Видя эту прогрессию, мы разработали дальнейшее видение и установили новую независимую организацию под названием «Идеальный путь», взрывное партнерство между лидерами из двух гор влияния в городе, церкви и бизнеса.
Цель Идеального пути сейчас – отдавать одну треть всех полученных фондов на Рождественские корзины, а остальные две трети – на преобразование жизней семей с одним родителем и семей, где дети сталкиваются с трудностями бедности. Цель в том, чтобы помочь им встать на ноги, чтобы в будущем они больше не нуждались в Рождественских корзинах.	 Примеры тому варьируются от оплаты за обучение, чтобы родители могли вернуться в школу, до оплаты за дневной уход, чтобы дать возможность родителям заниматься делом вне дома, до покупки машины для одинокого родителя с целью открыть возможности для лучшей работы, и оплаты за профессиональную помощь или поддержку.
Борьба с бедностью у ее корней должна, определенно, быть целю, которую преследуют апостольские центры в своих городах и нациях. Активация святых расширенными путями высвобождает креативность и силу, необходимые для этого дела.
Я мог бы рассказать еще много историй о жизни с избытком, которая высвобождается, когда люди активированы для Царства Божьего. Мы наблюдали, как происходил взрыв служений в заразительной атмосфере.
 
ПЯТНАДЦАТЬ РАЗЛИЧИЙ МЕЖДУ ТРАДИЦИОННОЙ ЦЕРКОВЬЮ И АПОСТОЛЬСКИМ ЦЕНТРОМ
Теперь, позвольте мне завершить, приведя вам пятнадцать пунктов, которые отличают апостольские центры от традиционных церквей.

1 – Служение святым/оснащение святых для служения миру.
В традиционной церкви, к которой мы привыкли, целью пастора является служение каждому. Он – мистер Служение. У вас проблема? Идите к пастору. Его никак не обойдешь. Он тот, кто совершает служение. Это традиционная модель. Она не только возлагает слишком тяжелое бремя на плечи одного человека, но и не соответствует образу тела, состоящего из многих членов, у каждого из которых сеть отличительная и важная функция.
В апостольском центре мы обучаем святых служить миру. Это целое другое видение. Мы верим, что у каждого члена есть потенциальное служение, которое должно быть развито. Поэтому, вместо того, чтобы просто им служить, мы оснащаем святых для служения миру. Это, наверное, одно из самых важных различий.
2 – Обращение с людьми как с обращенными/обращение с людьми как с учениками
В апостольских центрах мы обращаемся с людьми как с учениками, а не просто как с обращенными. В традиционной церкви мы могли бы заботиться о вас как об обращенном годами, но в апостольском центре мы обеспечиваем, чтобы очень скоро вы стали учеником, кем-то ответственным, который растет. Итак, традиционная церковь сохраняет обращенных, а апостольский центр производит учеников. Аллилуйя!
3 – делать все, чтобы сохранить их/искать пути, чтобы их послать
В традиционной церкви все направлено на сохранение людей, обеспечивая безопасность. Фактически, мы очень боимся, что кто-то может покинуть нас и уйти в другую церковь. Мы следим за цифрами, мы считаем их, даже когда ложимся спать, мы считаем людей, чтоб заснуть поскорей! Все должны быть на месте, ибо мы не хотим потерять ни одного из них. В апостольском центре мы хотим посылать их во вне. Мы говорим, «Что ты здесь делаешь до сих пор? Иди в мир, проповедуй Евангелие, будь активен там, куда поместил тебя Бог, и возвращайся, чтобы праздновать вместе с нами, когда придет время праздновать!»
Апостольские центры – это трамплины, посылающие базы. Я говорю людям: «Мы не хотим держать вас внутри, мы хотим посылать вас во вне!» Иногда, когда мы слишком хотим сохранить людей, это может стать весьма нездоровым. Подумайте об этом!
4 – гора религии/семь гор
В традиционной церкви мы живем только на горе религии. Я не знаю, знакомы ли вы с концепцией семи гор, формирующих общество. Это сферы влияния, где формируются идеи и культура. Чем выше твое положение на горе, тем больше твое влияние. Религия – одна из этих гор, и мы ошибочно полагали, что христианин должен покинуть другие горы и сфокусироваться только на той, где находится церковь. С таким мышлением, мы находим, что больше не участвуем в жизни города, мы не участвуем в мероприятиях, в которых участвовали раньше (даже в тех, которые не были плохими), мы не вступаем ни в какие спортивные команды… мы ходим только в церковь. Гора религии стала местом, где происходит наша основанная деятельность. Мы существуем только внутри сферы церкви. Мы исчезаем из мира.
Проблема здесь в том, что мир не управляется горой религии. Жизнь идет в течение недели, люди живут и работают повсюду. Внутри апостольского мышления мы это понимаем, и мы обучаем людей, чтобы они могли принести божественное влияние туда, где они живут, в мир бизнеса, образования, медиа и т.д. Мы должны производить больше, чем выпускников библейских школ. Мы должны обучать адвокатов, политиков и людей, которые реформируют систему образования. Мы должны обучать интеллектуалов, которые будут по-новому мыслить об обществе. Мы должны обучать предпринимателей, которые будут ходить в целостности и направлять ресурсы на искоренение бедности. Мы должны обучать профессионалов медиа, которые будут производить высококлассные фильмы, отражающие ценности Царства, или, в любом случае, фильмы равного или лучшего качества, чем то, что доступно на рынке, фильмы, прославляющие Бога.
5- обеспечивать заботу/вторгаться, оккупировать и преобразовывать
В традиционной церкви все вращается вокруг обеспечения заботы о людях; но нуждам, с которыми мы сталкиваемся, не будет конца. Конечно, мы хотим обеспечить заботу для всех нуждающихся, и это также верно и апостольском центре. Это пасторское измерение вещей, и оно необходимо, даже крайне важно. Каждому в жизни нужен пастор. Нет церкви, достойной носить это имя, которая бы не заботилась о людях в их обществе. Это любовь Бога, выраженная в Его Теле.
Но когда мы ограничиваем поручение обеспечением заботы, наше видение неполное. Мы часто слышим, как люди повторяют, «Церковь – это больница, церковь – это больница». Я отношусь к этому нормально; это, конечно, является одним из аспектов церкви. Но позвольте, я задам вопрос, «Зачем мы идем в больницу?» Цель посещения больницы… - выйти из больницы! Это правда, не так ли?
Если церковь должна быть больницей, то пусть она будет таковой для восстановления, исцеления, переустройства, чтобы мы вышли из нее в отличной форме и продолжали идти. Аллилуйя!
Поэтому в апостольском центре мы обеспечиваем заботу о людях. Это обязательный пасторский аспект. Но мы не останавливаемся на этом. Мы делаем все от нас зависящее, чтобы каждый был способен присоединиться к силам Божьего Царства, чтобы завоевывать, оккупировать и преобразовывать территорию.
6 – община/Царство
Нам привычно мыслить категориями общины. Теперь, мы мыслим категориями Царства. Все, что существовало раньше, было общиной. Мы жили для общины. В апостольском видении вещей мы живем для Царства Божьего. Пасторский лидер прежде всего думает о своей общине. Апостольский лидер считает своей общиной город, только люди еще этого не знают! Бог хочет править над землей. Он хочет царствовать везде, где живут люди.
Царство Божие не может быть ограничено церковью. Я не знаю, откуда мы взяли идею, что Бог правит только в церкви. Как будто дьявол может взять себе все остальное, а мы будем довольны тем, что есть в церкви. Как будто Богу все равно до остального мира. Нет. Бог хочет царствовать над всей землей.
7 – место общения/законодательное собрание
Знали ли вы, что слово «церковь», как слово «апостол», было изначально не религиозным, а светским термином? Экклезия было законодательным собранием в городе, которое принимало решения по важным вопросам, таким как, будут ли они вступать в войну или нет. И Иисус сказал: «Я построю Мою экклезию». Мы не можем удовлетвориться тем, чтобы быть только лишь местом общения. Апостольская церковь совершает небесные провозглашения на земле. Мы заявляем, «Воля Отца исполнится на земле, как она есть на небе». По этой причине церковь находится здесь.
8 – безопасность/риск, креативность, предприимчивость
В традиционной церкви мы делаем приоритетом безопасность. В то время как в апостольских центрах мы поощряем культуру риска, креативности, предприимчивости. Нам позволено пробовать. «Давай, попробуй, осмелься!» Так мы сокрушаем стены, вырываемся из рамок, ограничивающих нас, и двигаемся вперед. Те, кто продвигает дело вперед – люди, идущие на риск. Люди, которые никогда не рискуют, - приятные и безопасные, но они не сдвигают дела вокруг. Те, кто рискуют, будоражат все вокруг и иногда упираются в стену, но они те, кто движет мир вперед. В традиционной церкви присутствует ментальность гораздо более консервативная.
9 – консервативное поклонение и молитва/ свобода, изобилие, страсть, провозглашения
В традиционной церкви мы специализируемся на молитвах утешения. В апостольских центрах мы добавляем молитвы о территориальных приобретениях, выталкивая тьму. Вместо тихого консервативного поклонения мы приходим с изобилием пред престол Бога. Поклонение становится страстным, я бы даже описал его как воинственное. Мы совершаем провозглашения и заявления веры. Бог дал нам власть. Мольбы не единственный вид молитвы в нашем арсенале. Есть время всему, и есть также время провозглашать истину громко и четко. Аминь!
10 – избегать того, чтобы потревожить дьявола/стать кошмаром для дьявола
Мы избегаем того, чтобы тревожить дьявола в традиционной церкви. «Не разговаривайте слишком громко, он не должен нас услышать. Он занимается своим делом, мы своим. Если он тебя не трогает, не трогай его. Не буди спящего врага». Но спит ли он на самом деле?
В апостольских центрах мы – кошмар для дьявола. Мы не даем ему покоя. Мы постоянно досаждаем ему. Тем не менее, мы ничего не делаем по глупости, мы не действуем немудро, мы ведем войну с ведением, осторожностью и стратегией; но мы не боимся врага. Мы боимся Бога. И враг тоже Его боится. Зная это, молитесь друг за друга, будьте на страже, будьте тверды, покорите себя Богу, и не давайте дьяволу ни шага в ваших жизнях, потому что вы его худший кошмар на земле.
11- контроль рождаемости/агрессивное воспроизводство
В традиционной церкви мы применяем то, что можно назвать контролем рождаемости. Я говорю в духовном смысле. Мы видим мало рождений, мало движения. В апостольских центрах мы практикуем агрессивное воспроизводство (я должен отдать должное Питеру Вагнеру за использование терминов контроль рождаемости и агрессивное воспроизводство).
12 – старейшины наблюдают за пастором/апостольская команда помогает апостолу
Готовы? Держите еще! Правление в апостольских центрах имеет не ту же самую структуру. В традиционной церкви старейшины наблюдают за пастором. В новом мехе, о котором мы говорим, команда находится рядом, чтобы помогать человеку, которого поставил Святой Дух; они работают вместе для продвижения Царства Божьего.
13 – пастор может быть уволен/апостол не может быть уволен
В традиционной церкви совет старейшин может уволить пастора. В апостольских центрах будет очень трудно удалить апостола, которого поставил Бог. Но апостол, тем не менее, подотчетен другим апостолам.
14 – финансы для церкви/финансы для Царства
В традиционной церкви фонды используются  для финансирования церковных программ. В апостольском центре финансы счастливо вкладываются в продвижение Царства Божьего, часто вне стен поместной церкви.
15 – культура бедности/культура щедрости
Финансы всегда являются проблемой в традиционной церкви. Мы всегда сводим концы с концами. Дела обстоят трудно. Но нам не позволяется говорить о деньгах. Это чувствительный предмет.
В апостольских центрах мы генерируем культуру щедрости, которая дает нам доступ к чудесному обеспечению для выполнения нашего поручения. Деньги обычно не проблема в апостольских центрах. Аллилуйя, спасибо, Господь!
Я видел Божье потрясающее обеспечение в нескольких случаях в Гатино. Мы живем в Квебеке, который является частью французского мира. В христианском мире на французскую его часть смотрят как на бедного ребенка. Мы слышим, как много денег в англо-говорящем мире, но франкоговорящий мир – другая история. Мы несколько неохотно расстегиваем кошельки. Странствующие проповедники это знают. Когда они заходят на французскую территорию, - как будто кто-то перекрывает финансовый кран. Я происхожу из этой культуры. Но мы сражаемся с этим укоренившимся мышлением бедности, особенно с тех пор, как стали браться за наше апостольское поручение.
Пожертвование в 32000$ произошло в 2011. В январе 2015 я учил, как Бог хочет, чтобы мы процветали во всех сферах: в нашем здоровье, наших взаимоотношениях, в обществе, в семьях, и в наших финансах. Потом я поехал на конференцию в Гваделупу. Наступило следующее воскресенье, и после того, как были посчитаны деньги, я получил смс от нашего казначея. Она сказала мне, «Общая сумма от десятин и приношений – 32000!» Что?! Я чуть не упал со стула! Обычное воскресенье! После того, как я вернулся, то почувствовал, что должен дать более глубокое учение о Божьем благословении. Я не собирал особого пожертвования; я не делал ничего особенного. В следующее воскресенье мы получили 13000 в пожертвованиях! Я верю, что апостольская культура может преобразовывать франкофонную культуру и любую культуру этого мира и уничтожить твердыни бедности!
Церковь навсегда
В завершении, я просто хочу повторить, что апостольский центр – это церковь, таким же образом, как любая поместная церковь. Иисус сказал: «Я создам Мою Церковь, и врата ада не одолеют ее. (Мтф.16:18)
Итак, мы все еще в церковной парадигме. Но, если мы верим, что Иисус доволен состоянием церкви сейчас, то, я думаю, мы ошибаемся. Мы не неправы, говоря, что Иисус любит церковь, но Он хочет, чтобы она продолжала восходить в зрелости. Так же, как с нашими жизнями; мы благословлены, потому что спасены, но кто захочет застрять там, где он есть? Я думаю, все скажут, что они хотели бы прогрессировать, и то же самое с церковью.
Наше апостольское поручение
Чтобы достигнуть других уровней, нам нужно понять, что у нас есть апостольское поручение продолжать работу, которую начал Иисус. Мы посланы из победы Креста и пустой гробницы, чтобы распространять Царство Божие на земле. Это послание новой жизни и жизни с избытком, которая сражается с пессимизмом и другими пассивными позициями в наших христианских кругах. Слишком часто мы живем удушливой христианской жизнью. Пришло время церкви жить жизнью с избытком, которая была обещана. Апостольские центры являются маяками и штаб квартирами для оснащения святых, чтобы они стали агентами преобразования на земле. Мы в согласии? Спасибо, Господь!

Церковь, о которой мечтает Иисус
Сказав это, я верю, что еще есть церковь, о которой мечтает Иисус. Видите ли, Он был послан в этот мир по причине содержащихся в нем страданий. Именно с сердцем сострадания Отец послал Своего Сына. Он не просто хотел выхватить из лап смерти несколько душ, и позволить остальным погибнуть. Чего он хотел, так это изменить путь, которым управляется этот мир, забрать владычество у сатаны и вернуть его нам.

Дом на земле
С самого сотворения Бог хотел обитать с нами на земле. Он всегда хотел иметь дом с теми, кого Он создал по Своему образу. Поэтому Иисус сказал: «Я построю Мою церковь». Этот будет тот дом, который будет чтить сердце Отца, чтобы удовлетворить Его глубокое желание быть с нами.
Мы видели это Божье желание в нескольких моментах истории. Бог скзал Моисею: «Я показал тебе на горе образец скинии, которую Я хочу, чтобы ты построил Мне. Будь внимателен, чтобы построить ее в точности, как Я показал тебе.» И Моисей построил скинию, чтобы Бог мог прийти и жить с людьми. Божья слава сошла и наполнила скинию.
Потом Бог дал инструкции Давиду построить храм. Давид передал эти инструкции  своему сыну Соломону, который построил храм в соответствии с тем, что Дух дал его отцу. Когда храм был готов, Соломон велел священникам внести ковчег, и слава наполнила храм. Священники не могли даже стоять на своей службе. Соломон был ошеломлен. Он начал молиться. Мы видим его стоящего на коленях с воздетыми к небу руками: «Господи Боже Израиля, нет подобного Тебе на небе и на земле.» А во 2Пар.6:18 он восклицает:
«Поистине, Богу ли жить с человеками на земле? Если небо и небеса небес не вмещают Тебя, тем менее храм сей, который построил я!»

Больше чем Моисей и Соломон
Сегодня мы имеем больше, чем когда-либо имели Моисей и Соломон. Мы имеем Сына над Его домом! Слава, которая когда-то наполнила скинию и храм, снова желает сойти и наполнить землю. Слава сойдет, если будем строить по образцу, данному Им для нас, и дадим Богу дом, которого Он желает. Нам нужно быть готовыми отпустить некоторые из наших традиционных путей, кое-что подстроить, пересмотреть наше поручение и искать пути продвижения Царства. Даже если сегодня угрожает тьма, есть гораздо большая слава, готовая наполнить церкви, которые позволят себе быть водимыми Святым Духом и оставаться подвижными в Его руках.

Растущее движение
Это движение Святого Духа, которое распространяется в народах. Через несколько лет терминология изменится. Люди будут говорить об апостолах, апостольских центрах, апостольских сетях как о чем-то обычном, потому что у нас будет лучшее понимание того, что делает Святой Дух.
Мы будем посылать людей из всякого образа жизни. Мы привыкли посылать миссионеров в другие народы – и хорошо продолжать это делать – но мы теперь также понимаем, что есть миссионерские поля прямо через дорогу: в бизнесе, в школах, в правительственных офисах. Это означает посылать новые типы миссионеров в семь гор общества, чтобы принести влияние Божьего Царства и представлять ценности Иисуса посреди дел человеческих. Вы можете поверить в это сегодня?

Величайшая сила
Давайте предоставим Иисусу удовольствие увидеть наши сердца открытыми, чтобы принять то, что хочет делать Дух Святой. Вы готовы помолиться об этом?
Давайте помолимся: Господь, я не хочу быть христианином, который пассивен и напуган. Я не хочу быть праздным, просто ожидая, когда я попаду на небо. Я не хочу быть тем, кто не верит, что Твоей Крови было достаточно поразить все зло в мире. Я хочу объединиться с моими братьями и сестрами, которые верят, что Твоя победа была настолько мощной, что Церковь, которую Ты создал, является величайшей силой – не только в будущем веке, но и в настоящем – чтобы касаться земли так, как никакая другая сила не может сделать, человеческая или невидимая.

Территориальные приобретения
Самая мощная сила – это церковь Господа Иисуса Христа, и мы будем двигаться вперед в городах и народах, потому что все дело здесь в территориальных приобретениях. Господу нужны территории. Он хочет занимать и покорять, разоружать структуры вражеского лагеря и заменять их небесными. Ему нужны церкви, которые будут провозглашать ценности Царства, чтобы Христос был почтен, Его присутствие чувствовалось на улицах, и Его святость ощущалась в городах.
Города изменятся. Нации изменятся. Все, чего просит Господь, это чтобы мы поверили, что Его победа на Кресте Голгофы была более чем достаточна, чтобы не только спасти нашу душу, но преобразовать мир.

Активация
Откройте свое сердце для Него. Он все отдал для нас. Иисус заслуживает мощную церковь, победоносный народ. Вы несете эту мечту внутри себя! Дайте ей снова прорасти, несмотря на раны и обманутые надежды, которые сделали ваше сердце больным. Давайте снова представим Иисусу открытую дверь!
Можем ли мы сделать, по крайней мере, один шаг из нашей зоны комфорта? Не смотрите на всю гору. Рассмотрите только следующий шаг для вашей жизни, вашего служения и вашей церкви. Можете ли вы посвятить этот следующий шаг Иисусу? Можете ли вы принять стратегии, которые Он создал для нас, чтобы поразить зло?
Пусть сила Божья будет высвобождена сегодня в наших жизнях. Пусть активируется Его церковь. Пусть апостольское поручение активируется сегодня в каждом из нас. Это сдвиг парадигмы, начало перехода, чтобы церковь отражала Его, и всякий, кто посмотрит на церковь, увидит Иисуса.
Господь, мы приносим тебе церковь. Новый день поднимается. Ты заплатил цену, чтобы приготовить невесту, которой Ты сможешь вверить Свое сердце, невесту, которая поймет Тебя, которая будет чувствовать то, что чувствуешь Ты, видящая  территории, которые нужно покорить, и говорит: «Позволь мне пойти туда». И Ты скажешь, «Я пойду с тобой», и мы пойдем вместе. Это наше апостольское поручение.
Небеса Твои, и Ты отдал землю нам. Апостольские центры – небесные штаб квартиры. Спасибо Тебе, Иисус!



